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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Je len tôs mér föld kô höz ér ke zett a
mo son ma gya ró vá ri kö zös ség éle te: a
há rom év ti ze de szol gá ló ima ház
meg újul va, a mai kor igé nye i nek
meg fe le lô en nyi tot ta meg is mét ka -
pu it. Az épü le tet Rad nó ti Zol tán fô -
rab bi, a Bu da pes ti Rab bi ság igaz ga -
tó ja és a Bét Sálom zsi na gó ga val lá -
si ve ze tô je szen tel te új ra hanuka ün -
ne pén.

A fel újí tás nem csu pán egy épü let
kor sze rû sí té sét je len ti, ha nem a kö -
zös ség ki tar tá sá nak és jö vô be ve tett
hi té nek kéz zel fog ha tó bi zo nyí té ka
is. Az ima ház az el múlt év ti ze dek -
ben a val lá si és kö zös sé gi élet fon tos
hely szí ne volt, az idô mú lá sa azon -
ban el en ged he tet len né tet te a meg -
úju lást.

Li ge ti Lász ló el nök el mond ta:
mint egy húsz mil lió fo rint ból ké szült
el az épü let szi ge te lé se a Sa la mon
Utó dai Ala pít vány és a hit köz ség tá -
mo ga tá sá val, emel lett ka me rá kat és
ri asz tó rend szert is fel sze rel tek. Az
ima ház kö zös sé gi tér ként is mû kö -
dik, ta vasz ra pe dig az ud var ren de zé -
sét ter ve zik.

Az ün nep sé gen a hit köz ség tag jai,
va la mint a sop ro ni és szom bat he lyi
ven dé gek mel lett Nagy Ist ván ag rár -
mi nisz ter, a tér ség or szág gyû lé si kép -

vi se lô je és Sza bó Mik lós pol gár mes -
ter is részt vett, je len lét ük kel hang sú -
lyoz va az ese mény je len tô sé gét. Li ge -
ti Lász ló vis  sza te kin tést adott az
1990-ben új ra ala kult hit köz ség el múlt
35 évé rôl és an nak te vé keny sé gé rôl,
ki emel ve nagy báty ja, Buzási Ár pád
meg ha tá ro zó sze re pét.

„A zsi dó kul tú rát a zsi dó val lás
nél kül nem le het meg ôriz ni” – hang -
sú lyoz ta, kö szö ne tet mond va mind -

azok nak, akik az el múlt év ti ze dek -
ben tá mo gat ták a kö zös sé get. Fel -
idéz te, hogy a holokauszt 80. év for -
du ló ján szá mos kul tu rá lis prog ram -
nak adott ott hont a Fe hér Ló Kö zös -
sé gi Ház.

Az ün nep ség a hanukai gyer tyák
meg gyúj tá sá val zá rult, mél tó mó don
je lez ve az új kez de tet a kö zös ség éle -
té ben.

(A kisalföld.hu írá sa alap ján)

Meg újult ima há zat avat tak
Mo son ma gya ró vá ron

Ligeti László és Radnóti Zoltán

Prof. Masad Barhoum, a Galilee
Medical Cen ter (GMC) fô igaz ga tó ja
Bu da pest re lá to ga tott, ahol prof. dr.
Grósz An dor ral, a Mazsihisz el nö -
ké vel és dr. Shemesh Assaffal, a
Mazsihisz Sze re tet kór ház fô igaz ga -
tó já val foly ta tott meg be szé lést. A ta -
lál ko zó cél ja az át fo gó, in téz mé nye -
sí tett együtt mû kö dés elô ké szí té se
volt a Mazsihisz egész ség ügyi in téz -
mé nye és az észak-iz ra e li kór ház kö -
zött.

A most for má ló dó együtt mû kö dés
tör té ne te két év vel ez elôtt kez dô dött.
A 2023-as há bo rú ki tö ré se után dr.
Shemesh Assaf ön kén tes ként uta zott
Iz ra el be a Szochnut – Partnership-
2Gether Wes tern Galilee prog ram
ke re té ben, hogy a Hamász ter ror tá -
ma dá sa után se gít sé get nyújt son a
Galilee Medical Cen ter sür gôs sé gi
osz tá lyán.

Az el múlt két év ben dr. Shemesh
Assaf több ször ve ze tett or vo si de le -
gá ci ót Ma gyar or szág ról Iz ra el be és
Iz ra el bôl Ma gyar or szág ra, ez zel to -
vább mé lyít ve a szak mai kap cso la to -
kat.

A kö zel múlt ban Bu da pest re lá to -
ga tott a GMC sür gôs sé gi osz tá lyá -
nak ve ze tô je is, aki több szak mai
elô adást tar tott. Most pe dig ma ga a
fô igaz ga tó, prof. Masad Barhoum ér -
ke zett a ma gyar fô vá ros ba, hogy sze -
mé lye sen egyez tes sen a Mazsihisz
el nö ké vel az együtt mû kö dés to váb bi
ke re te i rôl.

A pro fes  szort el kí sér te fe le sé ge,
dr. Marie Barhoum, a GMC gyer -
mek szak ren de lés ének igaz ga tó ja. A
fe lek egy be hang zó an nyi tott nak mu -
tat koz tak a hos  szú tá vú szak mai, ok -
ta tá si és tu do má nyos együtt mû kö dés
ki ala kí tá sá ra.

Dr. Shemesh Assaf úgy fo gal ma -
zott: „Az együtt mû kö dés ré vén a Sze -
re tet kór ház azt érez he ti, hogy van

Tó ra ava tás Za la eger sze gen
Virágh Ju dit el nök az ün nep sé gen el mond ta, cso da a hanuka 8. nap ja szá -

muk ra, mert 81 év el tel té vel új ra van tó rá juk, kö szön he tô en a bu da pes ti Hu -
nya di té ri zsi na gó gá nak. Ôk aján lot ták fel ugyan is a szent te ker cset az idén
har minc éves za la eger sze gi hit köz ség nek, ír ja Pánczél Pet ra a zalamedia.hu
ol da lon.

A he lyi zsi dó kö zös ség a holokauszt mi att szét esett, és az a ke vés ha za té rô,
aki túl él te a de por tá lá sok és a kon cent rá ci ós tá bo rok bor zal ma it, a má so dik
vi lág há bo rú után nem tud ta új já é lesz te ni a hit éle tet. Er re 1995-ig kel lett vár -
ni, ek kor szer ve zô dött új já a zsi dó hit köz ség. Tó rá juk azon ban mind ed dig
nem volt. Virágh Ju dit hoz zá tet te: kö szö nik a Hu nya di té ri zsi na gó gá nak és a
he lyi pár to ló ta gok nak, tá mo ga tók nak, hogy a fel aján lá sok nak kö szön he tô en
új ra van tó rá juk, és azt mél tó kör nye zet ben he lyez he tik el. „Ma vis  sza kap juk
azt, amit a há bo rú el vett tô lünk. A he lyi kö zös ség kö ze lebb ke rül het ah hoz az
örök ség hez, mely nek is me re té re, ol va sá sá ra nem ta nít hat tak meg ben nün ket
az ôse ink” – fo gal ma zott.

Az ün nep sé gen prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke ki emel te: rit ka
és fel eme lô ün nep ez, mert a tó ra a zsi dó iden ti tás és a kö zös ség ös  sze tar to -
zá sá nak az alap ja. A zsi dó ság ma a re ne szán szát éli, és azon dol goz nak, hogy
ez ne csak Bu da pes ten ha nem a vi dé ki vá ro sok ban is így le gyen. Se gí te ni sze -
ret nék a ki sebb vá ro sok, te le pü lé sek hit köz sé ge i nek meg erô sö dé sét, ezt a célt

81 éve sza ba dult fel 
a bu da pes ti get tó

Em lé kez zünk kö zö sen!
A Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség a get tó fel sza ba dí tá sá nak 

81. év for du ló ja al kal má ból

2026. ja nu ár 18-án, va sár nap dél elôtt 10 óra kor
a Do hány ut cai zsi na gó gá ban

megemlékezést tart, melyen beszédet mond Mester Tamás, a BZSH
elnöke, a Mazsihisz-alelnöke; Bóka János EU-ügyekért felelôs
miniszter; Totha Péter Joél fôrabbi, a Tábori Rabbinátus vezetô
tábori fôrabbija, valamint Szinetár Miklós Kossuth-díjas és kétsze-
res Jászai Mari-díjas érdemes és kiváló mûvész, holokauszttúlélô.

Az emlékezô zsoltárokat Dési Tamás kántor énekli, orgonán
közremûködik Ferenczi Eszter.

Közremûködnek: Szinetár Dóra Jászai Mari-díjas színésznô, 
énekesnô, zongorán kíséri Kovács Adrián.

A megemlékezés a Wesselényi utcában a gettótábla ünnepélyes
megkoszorúzásával zárul.

Mester Tamás, a BZSH elnöke és dr. Kunos Péter ügyvezetô igaz-
gató nevében kérjük, hogy jelenlétével tisztelje meg megemlékezé-
sünket. Az emlékezés közös kötelességünk, így részvételére feltétle-
nül számítunk.

Felhívjuk résztvevôink figyelmét, hogy a megemlékezésen a férfi-
ak számára fejfedô viselése szükséges.

Tó ra ava tás köz te rü le ten. Ezt sem min den or szág ban le het ne meg csi nál ni
Fo tó: Pánczél Pet ra

Barhoum pro fes  szor el is me ré se je lé ül ad ta át a GMC aján dé kát a
Mazsihisz el nö ké nek

A Galilee Medical Cen ter fô igaz ga tó ja Bu da pes ten

egy iz ra e li test vé re, az iz ra e li kór ház
pe dig azt, hogy van egy ma gyar.”

A ter vek sze rint az együtt mû kö dé -
si meg ál la po dást 2026 ele jén ír ják
alá. 

Mind a Mazsihisz, mind a Galilee
Medical Cen ter egyet ért ab ban, hogy
a kap cso lat szak mai és kö zös sé gi ér -
té ke egy aránt je len tôs, és hos  szú tá -
von szol gál ja mind két in téz mény fej -
lô dé sét és a kö zös sé gek kö zöt ti híd -
épí tést.

A GMC Iz ra el Ál lam meg ala pí tá -
sát kö ve tô en jött lét re Naharijában.
A re gi o ná lis or vo si köz pont 600
ezer, vál to za tos ös  sze té te lû la kos –
zsi dók, muszlimok, ke resz té nyek és
drú zok – el lá tá sá ról gon dos ko dik. A
kez det ben kis szü lé sze ti in téz mény -
ként mû kö dô kór ház ma 722 ág  gyal,
na pi 400 fôs sür gôs sé gi be teg for ga -

lom mal és évi mint egy 60 ezer kór -
há zi fel vé tel lel mû kö dik.

Stra té gi ai el he lyez ke dé se – mind -
ös  sze hat mér föld re van a li ba no ni
ha tár tól – meg kö ve te li, hogy a leg -
ma ga sabb szin tû ké szült sé get tart sa
fenn vész hely ze tek ese té re. A kór -
ház nak min dig ké szen kell áll nia ar -
ra, hogy a leg mo der nebb el lá tást
nyújt sa ci vi lek nek és ka to nák nak
egy aránt tö meg sé rü lé ses ese mé nyek
ese tén. A 2006-os má so dik li ba no ni
há bo rú ban köz vet len ra ké ta ta lá lat ér -
te, még is több ezer sé rül tet lá tott el,
rész ben a meg erô sí tett föld alat ti
egy sé ge i nek kö szön he tô en. Az óta
új, kor sze rû föld alat ti sür gôs sé gi
osz tály is épült, és a kór ház a szí ri ai
pol gár há bo rú több mint 1600 se be -
sült jét is ke zel te.

Zucker-Kertész Lil la

szol gál ja a most fel ava tott tó ra is. Bí zik ben ne, hogy a za la eger sze gi kö zös -
ség iden ti tá sa is erô sebb lesz ál ta la.

A Hu nya di té ri zsi na gó ga kör zet el nö ke, Chikán-Sonne Zol tán el mond ta:
a tó ra ma ga a ta ní tás, kul tu rá lis kincs rej lik ben ne. Em be rek rôl, vá gyak ról
szól, de hi bák ról is. Olyan hi bák ról, me lye ket elô de ink min dig ké pe sek vol -
tak ki ja ví ta ni. A tó ra ha son lít a hanukai ün ne pek hez; az egyik fényt hoz a sö -
tét ség be, a szent te kercs pe dig a ta ní tá sok kal hoz fényt az éle tünk be – hang -
zott el.

Az ava tást Deutsch Lász ló fô rab bi és Szil ágyi Gá bor kán tor vé gez te egy
rö vid szer tar tás ke re té ben, mely val lá si ta ní tás volt a tó ra sze re te té rôl.

Ezt kö ve tô en a részt ve vôk ze nés ün ne pi fel vo nu lás sal a zsi na gó gá ból a hit -
köz ség kö zös sé gi há zá ba vit ték a te ker cset, me lyet a tó ra szek rény ben he lyez -
tek el. Az ün nep ség ké sôbb hanukai ze nés est tel foly ta tó dott a hang ver seny -
te rem ben, ahol zsi dó li tur gi kus dal la mok, nép dal ok és tra di ci o ná lis iz ra e li ze -
nék is fel csen dül tek.
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Iz ra el né met or szá gi nagy kö ve te,
Ron Prosor sze rint a sydney-i ter -
ror tá ma dás vi lá gos fi gyel mez te tés
ar ra, hogy az an ti sze mi tiz mus vi lág -
szer te erôsödik. A Die Weltnek adott
in ter jú ban azt mond ta: az „intifáda
globalizálása” ki fe je zés va ló já ban
azt je len ti, hogy erôszakot kell al kal -
maz ni a zsi dók el len. Sze rin te ez
nem Iz ra el bí rá la ta, ha nem nyílt zsi -
dó el le nes ség: „A zsi dó kat azért tá -
mad ják, mert még él nek.”

Prosor több pél dát is em lí tett a vi -
lág különbözô részeirôl. Egy év vel
ezelôtt Auszt rá li á ban fel gyúj tot tak
egy zsi na gó gát. Úgy fo gal ma zott:
akik ma zsi na gó gá kat gyúj ta nak fel,
hol nap temp lo mo kat fog nak. Sze -
rin te ezek az ese tek ös  sze függ nek,
és nem el szi ge telt ese mé nyek.

Eu ró pát is érin tik ezek a fe nye ge -
té sek: Ba jor or szág ban nem rég meg -
hi ú sí tot tak egy ter ror tá ma dást,
Nagy-Bri tan ni á ban pe dig Man ches -
ter ben tör tént ha son ló eset. Ba jor or -
szág ban a rendôrség öt fér fit tar tóz -
ta tott le, akik egy ka rá cso nyi vá sár
el le ni tá ma dást ter vez het tek.

A nagy kö vet egy olyan ide o ló gia
ve szé lyé re hív ta fel a fi gyel met,
amely a zsi dók és „a zsi dó ál lam lét -
jo go sult sá ga” el len irá nyul. Sze rin te
en nek az ide o ló gi á nak a „mér gét”
csak alapvetô szin ten le het le küz de -
ni: „Az is ko lai osz tá lyok ban, a tan -
köny vek ben és a ne ve lés so rán kell
el le ne fel lép ni.”

Né met or szág kap csán Prosor így
fo gal ma zott: „Az an ti sze mi ták és az

A né met nagy kö vet sze rint
akik ma zsi na gó gát 

gyúj ta nak fel, 
hol nap temp lo mot fog nak

iszlamisták itt elég biz ton ság ban ér -
zik ma gu kat. Ber lin ben, egész Eu ró -
pá ban. Azt te het nek, amit akar nak.”
Ez zel szem ben a zsi dók nem ér zik
ma gu kat biz ton ság ban: „A zsi dók
fél nek az S-Bahnon, az U-Bahnon,
ha kipát vi sel nek, vagy zsi dó in téz -
mé nyek ben.” Ma ga az iz ra e li nagy -
kö vet ség is „erôdítményként” van
véd ve.

Prosor hang sú lyoz ta: „A sza vak
nem elegendôk. A tet tek nek kell kö -
vet ni ük a sza va kat.” Sze rin te vál toz -
ta tá sok ra van szük ség a tör vé nyek -
ben is: „Amit né há nyan szó lás sza -
bad ság nak hív nak, va ló já ban nem
az. Ez az uszí tás sza bad sá ga.”

Né met or szág ugyan töb bet tesz,
mint más or szá gok: „El len tét ben
Auszt rá li á val, ahol hi ány zik a
vezetôi akarat... itt, Né met or szág ban
pró bál koz nak ez zel.” De ez még
nem elég: „Töb bet kell ten ni, hogy
mind an  nyi an, tény leg mind an  nyi an,
jobb éle tet él hes sünk egy de mok ra ti -
kus ál lam ban.”

Ar ra a kér dés re, sze rin te van-e re -
mény az auszt rál po li ti kai hoz zá ál lás
meg vál to zá sá ra, Prosor így vá la -
szolt: „Na gyon re mé lem. Hogy hi -
szem-e? Nem tel je sen.” A legfôbb
prob lé ma to vább ra is az ide o ló gia:
„Ez az ide o ló gia ha lá los. Ha ma
nem lé pünk fel el le ne, hol nap köny -
 nyek fog nak hul la ni.” (MTI)

Gyúj tó bom bát dob tak egy Happy
Chanukah táb lá val el lá tott au tó ra
Mel bourne egyik kül vá ro sá ban ka -
rá csony ko ra reg gel – ad ta hí rül a
Guardian.

Az an ti sze mi ta in ci dens ke ve sebb
mint két hét tel a sydney-i Bondi
Beachen hanukát ünneplô zsi dó kö -
zös ség el len el kö ve tett ter ror tá ma -
dást követôen tör tént, amely ti zen öt
em ber éle tet kö ve telt.

A rendôrség köz lé se sze rint a
mentôszolgálatokat haj na li há rom
óra elôtt tíz perc cel ri asz tot ták egy
St. Kilda East-i in gat lan ko csi fel -

Em lék mû ava tás 
a Liszt Fe renc té ren

Fel avat ták a Liszt Fe renc té ri holokauszt-emlékhelyet azon a hely szí nen,
ahol kö zel öt száz em bert vé gez tek ki 1945. ja nu ár 10-én. A ti zen négy pá lyá -
zat kö zül az INDIVIDIN de sign studio / Krauth Ve ra Ha sa dás cí mû ter ve
nyert, amely úgy ad hoz zá a tér szob rok ban és em lék táb lák ban sû rû mi-
liôjéhez, hogy nem vesz el to váb bi te ret, ha nem ér zé ke nyen il lesz ke dik a vá -
ro si kör nye zet be.

Az ava tá son részt vett prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, Sop ro -
ni Ta más pol gár mes ter, Kocsis-Cake Olivio hu mán és zöld ügye kért felelôs
al pol gár mes ter, va la mint Keszler Gá bor MAOIH-elnök és Sza bó György
Mazsök-elnök is.

Be szé det mon dott Monori Ma ri ka, Gá bor Marianne festô- és gra fi kus mû -
vész ha gya té ká nak gon do zó ja, képzômûvészeti projektvezetô, aki fel idéz te
Gá bor Marianne sza va it: „Kell, hogy táb la em lé kez tes sen ar ra, mi lyen esz -
te len gyil kos sá gok tör tén tek a Liszt Fe renc té ren.” Ab ban a re mény ben élt,
hogy a fér jé vel ví vott több év ti ze des küz del mük ered mé nye ként egy szer mél -
tó em lék jel ke rül ar ra a hely re, ahol csa lád ja több tag ját is meg gyil kol ták. Itt
vesz tet te éle tét a mûvésznô édes ap ja, Gá bor Ig nác iro da lom tör té nész, mû for -
dí tó; fér jé nek, Ró nai Mi hály And rás költônek és mû for dí tó nak az édes any ja,
dr. Hauser Em ma nôgyógyász, ku ta tó or vos; édes ap ja, dr. Ró nai Mi hály író;
öc  cse, dr. Ró nai Bá lint, va la mint több ro ko nuk is. Gá bor Marianne ál ma éle -
té ben nem tel je sül he tett, de az em lé ke zés he lye most meg va ló sult.

A csa lád egy túlélôtôl tud ta meg, hogy hoz zá tar to zó i kat a Hold ut cai svéd
Vö rös ke reszt-ház ból a nyi la sok az Er zsé bet kör út 49.-be hur col ták, majd
1945. ja nu ár 10-én a Liszt Fe renc té ren ki vé gez ték. Az ex hu má lá sok után a
te ret be te met ték és le asz fal toz ták.

„Ez a tér es tén ként már csak a mu la to zó ven dé gek hang já tól le het han gos,
de a múlt, az né ma csend. Vi szont mos tan tól ez a hely szín ôrzi, ki ált ja: az nem
le het, hogy a Liszt Fe renc té ren tör tén tek fe le dés be me rül je nek!” – zár ta a
gon do la ta it Monori Ma ri ka.

Je len vol tak és fôt haj tot tak az el pusz tí tott hoz zá tar to zó ik elôtt a Gá bor és
Ró nai csa lád le szár ma zott jai.

Pirszum hánész vs pikuáh
nefes 5786/2025

A hanukai elôírások leg fon to sab bi ka a pirszum hánész, az az a cso da nyil -
vá nos sá té te le. A Sulchán áruch vo nat ko zó elôírása sze rint ha va la ki mond -
juk éj sza ka ér ha za, és már nincs ki nek nyil vá nos sá ten ni – nem is kell meg -
gyúj ta nia a gyer tyá kat.

Az auszt rá li ai tra gé dia kap csán fel me rül a kér dés, me lyik elôbbre va ló: a
pirszum hánész vagy a pikuáh nefes (élet ve szély), ami fel old ja a pa ran cso la -
to kat. Pro fán pél da: a covid leg ve szé lye sebb, még ol tás nél kü li sza ka szá ban
a Mazsihisz be zár ta zsi na gó gá it, a Chábád nem.

Ar ról per sze nincs sta tisz ti ka, hogy hány ál do za ta volt egyik vagy má sik
fel fo gás nak.

De. E so rok „túlélô” szerzôje döb ben ten fo gad ta a sza bad té ri hanukázás
kez de tét – mert félt. Fel fo gá sa sze rint a világantiszemitizmus ide jén a pikuáh
nefes fon to sabb, mint a pirszum hánész. Csak idô kér dé se, hogy ne adj’ Is ten
a vi lág bár mely pont ján is mét ki hasz nál ják a pirszum hánész lehetôségét.

Cui prodest, ki nek az ér de ke, kér dez ték az éle tet jól ismerô ró ma i ak. Vá -
lasz: Na, az idén is meg úsz tuk. Ugye hogy nem tör tént sem mi!

Va jon ez elég garancia a jövôre nézve is?
ká pé

Szûk kö rû, bensôséges
ün nep sé gen bú csúz tat ták

Gön ci Pé tert
Gön ci Pé ter a kö zel múlt ban vett bú csút a felekezettôl, amely nek biz ton sá -

gá ért har minc éven át fe lelt. A bú csúz ta tón je len volt prof. dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos Pé ter, a Mazsihisz–BZSH ügyvezetô igaz ga -
tó ja, ko ráb bi mun ka tár sak és a biz ton sá gi szol gá lat ve ze té sé nek több tag ja is.

A köszöntôk so rán prof. dr. Grósz An dor és dr. Ku nos Pé ter is sze mé lyes
hang vé te lû gon do la tok kal mél tat ta Gön ci Pé ter mun ká ját. Be szé de ik ben ki -
emel ték a gör dü lé keny, köl csö nös bi zal mon ala pu ló együtt mû kö dést, a sok -
éves jó szak mai kap cso la tot, va la mint azt a ba rát sá got, amely a kö zös mun ka
le zá rul ta után is meg ma radt. Hang sú lyoz ták: a kö zös ség a jövôben is szá mít -
hat Gön ci Pé ter re.

A bú csúz ta tott ma ga is meg ha tott sza vak kal kö szön te meg az el is me rést, és
el mond ta: a Mazsihiszt min dig több nek te kin tet te egy sze rû mun ka hely nél.
Szá má ra ez szol gá lat és szív ügy volt, amely hez sze mé lyes kötôdés fûz te.

Az ün nep ség vé gén Gön ci Pé ter bú csú aján dék ként egy he ren di mezüzét ve -
he tett át, amely a kö zös ség meg be csü lé sé nek és há lá já nak jel ké pe. A
Mazsihisz dol go zói sze re tet tel kí ván tak ne ki bol dog hanukát, jó egész sé get,
va la mint hos  szú, bol dog éve ket csa lád ja kö ré ben.

Zucker-Kertész Lil la

Ron Prosor

Gön ci Pé ter és prof. dr. Grósz An dor

Prof. dr. Grósz An dor és Monori Ma ri ka Fo tó: Ritter Doron

Auszt rá li á ban fel gyúj tot tak egy bol dog
hanukát fel irat tal el lá tott au tót

Sop ro ni Ta más ki emel te: min den na pos kö te les sé günk fel lép ni ak kor, ami -
kor bár ki két ség be von ja má sok tel jes jo gú ál lam pol gár sá gát. A Holokauszt
Em lék köz pont ne vé ben Len gyel Le ven te mond ta el gon do la ta it.

A ren dez vény vé gén a résztvevôk el he lyez ték a ke gye let kö ve it.
Az em lék hely lét re ho zá sá ra vo nat ko zó pol gár mes te ri ja vas la tot a Te réz vá -

ro si Ön kor mány zat képviselô-testülete egy han gú sza va zás sal fo gad ta el.
Zucker-Kertész Lil la

haj tó ján ál ló lán go ló jár mû höz,
ame lyen a hanuka ün ne pét hirdetô
táb la volt. Az au tó ban sze ren csé re
sen ki sem tar tóz ko dott, de a ház la -
kó it óv in téz ke dés ként ki me ne kí tet -
ték.

„A nyo mo zók azo no sí tot tak va la -
kit, aki se gít het a fel de rí tés ben, ôt
nagy erôkkel ke re sik, és ké rik, te -
gyen be je len tést, aki is me ri a hol lé -
tét” – kö zöl te a rendôrség.

Jacinta Allen, Victoria ál lam
kor mány zó ja online köz zé tett nyi -
lat ko za tá ban el mond ta, hogy a
rendôrség tá jé koz tat ta ôt az an ti sze -
mi ta incidensrôl. „Egyet len csa lád,
ut ca vagy kö zös ség sem ér dem li
meg, hogy ka rá csony nap ján Auszt -
rá li á ban er re éb red jen” – je len tet -
te ki, hoz zá té ve, hogy a rendôrség
szo ro san együtt mû kö dik a he lyi ön -
kor mány zat tal az eset ki vizs gá lá sá -
ban.
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E m  l é k  o l  d a l

A své dek és az an ti sze mi tiz mus
A Göteborg-Posten na pi lap ve zér cikk ben fog lal ko zott a Fo rum in té zet 

an ti sze mi tiz mus ra vo nat ko zó fel mé ré sé vel. A meg kér de zett 5000 sze mély ál -
ta lá ban ne ga tív vé le mén  nyel volt a zsi dók ról, és a la kos ság ne gye de el uta sí -
tot ta, hogy zsi dó szár ma zá sú mi nisz ter el nö ke le gyen az or szág nak. A lap azt
ír ta, hogy a vá lasz adók öt szá za lé ka va ló szí nû leg nem nor má lis, „a töb bi ek
za va ros vé le mé nye vi szont na gyon el ke se rí tô, és a svéd ok ta tá si rend szer tel -
jes ku dar cát je len ti”.

A li be rá lis Sydsvenskan „meg le pe tés sel” fo gad ta a zsi dók gaz da sá gi és mé -
dia ha tal má ra vo nat ko zó ré gi mí to szok to vább élé sét, mi vel a své dek azt hi -
szik, hogy or szá guk men tes az elô í té le tek tôl. A Da gens Nyhe ter sze rint „sen -
ki nek sem okoz meg le pe tést, hogy lap pan gó an ti sze mi tiz mus ter jed a tár sa da -
lom ban”. A lap azt ír ta, hogy „az an ti sze mi tiz mus több, mint a zsi dók el le ni
gyû lö let”. A vi lág olyan al ter na tív ví zi ó ja ként je le nik meg, amely egye dü li is -
me rô je a ka pi ta liz mus és a po li ti ka „igaz sá gá nak”.

A Da gens Nyhe ter idéz te Göran Persson szo ci ál de mok ra ta mi nisz ter el nö -
köt is, aki fé lel mét és meg döb be né sét em lí tet te. Persson azt mond ta, hogy „a
prob lé ma már rég óta fog lal koz tat, és az an ti sze mi tiz mus el le ni harc el kö te le -
zett hí ve va gyok. Nem az an ti sze mi tiz mus svéd or szá gi lé te zé se döb ben tett
meg, ha nem a gyû lö let szé les kö rû el ter je dé se”.

A svéd na pi lap azt ír ta, hogy „nem sza bad azt hin ni, hogy az an ti sze mi tiz -
mus csak egy mí tosz. A gyû lö let kö zöt tünk él, és nem csak a zsi dó kat, ha nem
de mok ra ti kus tár sa dal munk egé szét is fe nye ge ti”. A ki lenc mil li ós or szág ban
je len leg mind ös  sze 25 000 zsi dó él. 

ko vács
(2006)

Ami kor egész sé ges volt, nem volt ná la el lent mon dá so sabb egyé ni ség Iz -
ra el ben. Akik sze ret ték ôt – ra jong tak ér te, de po li ti kai el len fe lei egy ka -
nál víz ben meg foj tot ták vol na. Dik tá tor nak ne vez ték, volt, aki hoz zá tet -
te a fa sisz ta jel zôt is. Vol tak rab bik, akik ki át koz ták, és vol tak, akik a
meg vál tó mes si ást lát ták ben ne, Iz ra el re mény sé gét.

Most, hogy Ariel Saron egy sú lyos agy vér zés sel a há ta mö gött na gyon
be teg, és sen ki nem tud ja, ki lá bal-e be lô le, vagy egy ál ta lán élet ben ma -
rad-e – egy or szág imád ko zik, hogy él jen. Val lás ta lan ate is ták, akik ta lán
éle tük ben nem fo hász kod tak, akik nin cse nek „dip lo má cia kap cso lat ban”
Is ten nel, fel hí vás ban for dul nak a nép hez, és ké rik: imád koz zunk, hogy
Arik ne hal jon meg. Ezt mond ja a he lyet te se is, aki a mi nisz ter ta nács ban
nem ül szé ké re, ha nem azt üre sen hagy ja, ahogy a széderestén van nak,
akik egy szim bo li kus üres szé ket hagy nak Élijáhu (Il lés) pró fé tá nak, aki
a ha gyo mány ban a Mes si ás hír nö ke.

Va la mi meg ma gya ráz ha tat lan ér zés ke rí tet te ha tal má ba az egyéb ként
nem ér zel gôs iz ra e li e ket, akik nem mi mó za lel kû ek, de most mint ha el ár -
vul tak vol na. Mi lesz? – kér de zik egy más tól, és az ég re te kin te nek, mint -
ha ki zá ró lag on nan jö het ne a se gít ség. Ben Gurion óta nem volt ilyen
nép sze rû em ber Iz ra el ben, mint most Arik. Szél sô jobb ol da li val lá sos em -
be rek – ez egy ve sze del mes kom bi ná ció –, akik egy fél év vel ez elôtt
Saront val lá si átok kal súj tot ták, mert ki ürí tet te Gá zát és ki te le pí tet te on -
nan a te le pe se ket, aki ket ô ma ga ho zott oda, most ost ro mol ják az eget,
gyógy ul jon meg Arik. Ugyan ez el mond ha tó egyes szél sô sé ges rab bik ról
is. Nem mind rôl.

Iz ra el most a cso dá ra vár. Ben Gurion szok ta volt mon da ni, hogy ô
mint re ál po li ti kus nem na gyon hisz a cso dák ban, de mint iz ra e li zsi dó
szá mol ve lük, és be kal ku lál ja ôket szá mí tá sa i ba.

Így va gyunk most ez zel mind an  nyi an.
Naftali Kraus

(2006)

Nyílt le vél a tán co ló zsi na gó ga
rab bi já hoz

Igen tisz telt kol lé gám! A vá lasz tá sok má so dik for du ló ja elôtt fel hív nám
b. fi gyel mét, hogy bár Iz ra el ben a rab bik még a zsi na gó gák ban is kam-
pányolnak va la me lyik párt mel lett, ná lunk ez nem meg en ge dett. Ezért is
cso dál ko zás sal hal lot tam, hogy önök nél – akik sza bad ide jük ben va la me -
lyik klezmeregyüttes ze né jé re rop ják – a pén tek es ti is ten tisz te let ke re té -
ben (áp ri lis 7.) a rab bi, aki mel lé ke sen kán to ri funk ci ót is el lát, ahány -
szor az Emesz szó hoz ért, he lyet te Emeszpét mon dott, fit  tyet hány va a
niszach sza bá lya i nak (nem jött ki a dal lam). Rab bi mi nô sé gé ben vi szont
elô adást tart va a szom ba ti ét ke zé sek rôl, a szöudász slisi he lyett – ér de kes,
ed dig még so se szó lalt meg jid di sül – je len tô ség tel je sen a hí vek sze mé be
néz ve „szadesz slisit” mon dott.

Ud va rolj a fe le sé ged nek! 
– ír ja a nép sze rû rab bi

Szé les kör ben el ter jedt té ve dés – Iz ra el ben is! –, hogy a rab bik ki zá ró lag
ri tu á lis, val lá si dol gok kal fog lal koz nak, a kó ser ét rend del, a szom bat tar tás sal
stb. Per sze ez na gyon fon tos, a zsi dó ság gya kor la ti ré szé nek alap ja, de van -
nak rab bik, akik más sal is tö rôd nek. Pél dá ul a há zi bé ké vel, a há zas tár sak
egy más irán ti meg ér té sé nek meg ala po zá sá val, a há zas tár si hû ség gel, oda -
adás sal, sze re tet tel. Ezek per sze mind „ma guk tól ér te tôd nek”, de a vá lá si rá -
ta a meg mond ha tó ja, men  nyi re nem így van.

Most jön egy nép sze rû rab bi, több tu cat halachikus könyv szer zô je, Slomó
Ávinér, Bét-Él rab bi ja és az ot ta ni jesiva ve ze tô je, és vers be fog lal ja a férj
kö te les sé gét ud va rol ni fe le sé gé nek. Mi u tán a Tal mud böl cse it idéz ve, meg ad -
ja az ud va r lás ide o ló gi ai alap ját („a fér fi kö te les sé ge ke res ni, amit el ve szí tett,
az ol dal bor dát, ami bôl az as  szony te rem te tett”), jön nek a stró fák, ame lyek ben
a rab bi elô ír ja a „re cep tet” az ud var lás mi ként jé re: az ud var lás nem más, mint
egy jó szó, egy ok nél kü li te le fon, egy kis aján dék és vá ra ko zás, be szél ge tés,
oda fi gye lés, egy pil lan tás, egy mo soly, egy kis hu mor, di csé ret és ér té ke lé se
(mun ká já nak).

Ud var lás az is, hogy be mész a la kás ba, és azt mon dod a fe le sé ged nek:
szép a ru hád, és te még szebb vagy. A sze mem ben te vagy a leg szebb! Ne pi -
rulj, ez az igaz ság, úgy vá gya koz tam rád! Sa töb bi, sa töb bi.

Ávinér rab bi ud var lá si kó de xe egy zsi na gó gák ban, szá zez res pél dány ban
ter jesz tett bro sú rá ban lá tott nap vi lá got, mely nek cí me „Sze re tet tel és hit tel”
(Böáhává uböemuná).

A. S.
(2006)

A 70-es évek vé ge. Egy tá vo li
me gye egyik fa lu já nak pol gár mes -
te re te le fo nált, hogy a zsi dó te me tô
már na gyon rossz ál la pot ban van,
a Mazsihisz ho zas sa rend be – me -
sél te az üv. igaz ga tó, és egyút tal hí -
vott, hogy men jünk oda együtt.
Ban di La ci, a so fôr már út ra ké -
szen várt, és mint egy órá nyi au tó -
zás után meg ér kez tünk az ön kor -
mány zat épü le té hez.

A pol gár mes ter ká vé val kí nált
min ket, majd az aláb bi pár be széd
fül- és szem ta nú ja vol tam.

– Üd vöz löm tisz te let tel, Zoltai
igaz ga tó úr! A te me tô rôl el mon da -
nám most már sze mé lye sen is,
hogy el ga zo so dott, több sír kô le -
dôlt stb. Szó val meg ké ne ol da ni a
dol got.

– Meg old juk! La ci, hozd a 
dos  szi ét!

– Na itt van – la poz gat Zoltai,
majd elô vesz egy ívet, és ol vas ni
kez di: Schwarz Ignácék, Kos suth
u. 12., Deutsch Jakabék, Pe tô fi tér
4., Kohn csa lád, Fô ut ca 9. – és
még vagy tu cat nyi ne vet és cí met
so rol.

– Nos, pol gár mes ter úr? Eze ket
a zsi dó kat el hur col ták Ausch witz -
ba, egy sem jött vis  sza.

– Igen, saj nos – így a pol gár -
mes ter.

– Azt ugye tud ja, mi tör tént a
há za ik kal, la ká sa ik kal, föld je ik -
kel???

– Hááát...
– Most ak kor ön sze rint ki nek

is kell rend be hoz nia a zsi dó te me -
tôt?

– Ér tem, Zoltai úr. Jó utat ha -
za fe lé!

2.

A rend szer vál tást kö ve tô en a sza -
bad ság gal a mo csok is fel szín re ke -
rült. Csurka Ist ván Ma gyar Fó ru má -
nak min den szá ma ott he vert Zoltai
író asz ta lán. Az üv. igaz ga tó aj ta ja
min dig nyit va volt, akár ki beme-
hetett-kijöhetett-maradhatott.

Egy al ka lom mal em lé ke im sze -
rint két új ság író, egy iz ra e li tu ris ta és
há rom he lyi dol go zó idô zött szo bá já -
ban, ami kor ki nyi tot ta a la pot, és azt
mond ta:

– Gye re kek! Azt ír ja a Csurka,
hogy a mi ke zünk ben van nak a ban -
kok, mi ren del ke zünk a vi lág pén ze
fe lett. Mit szól tok?

– Gusz ti! Ad jál ki egy köz le -
ményt, ami ben meg cá fo lod eze ket –
aján lot ta az egyik je len lé vô.

– Ne hü lyés kedj! Nem er rôl van
szó!

– Hát mi rôl?
– Ar ról, ho gyan tud nánk ezt a ka -

csát mi nél to vább élet ben tar ta ni!

3.

BZSH-közgyûlés a Síp ut cá -
ban. Vá lasz tá sok. Kör ze ti elöl já -
rók ne vei az íve ken. Zoltai ak kor
ép pen a He ge dûs el nö ke, és döb -
ben ten ta pasz tal ja, hogy tô lük sen -
ki nem ke rült be a ve ze tô ség be.

– Meg óvom!
– Van rá in do kod? – ki a bál ták

né há nyan (egyi kük sem volt hit -
köz sé gi alkalmazott...).

Nem volt. De meg óv ta. Új vá -
lasz tás. Be ke rült a He ge dûs.

De hogy ke rült ô a He ge dûs be?
Tör tént, hogy a zsi na gó ga ak -

ko ri rab bi ja or to dox vo na lat kép -
vi selt, ami re a leg lá to ga tot tabb
kör zet ben egy re ke ve sebb volt a
ve vô. Ve szély be ke rült a minjen.
Oda hív ták Zoltait, rög tön el nök ké
vá lasz tot ták, ô pe dig el fog lal ta a
he lyét Lipóciában.

És most fi gye lem! Süt ni-fôz ni
kezd tek ket tes ben a rab bi val. Ebé -
dek, va cso rák, kidusok stb. Egyet -

Zoltaiádák 1.
len hó nap alatt „hely re állt a
rend”. Zoltai el – ha jól em lék -
szem, a Do hány ba.

4.

Film ve tí tés re hív ták meg a Síp
ut cát. Az ak ko ri Du na mo zi ban szak -
ér tô kö zön ség nek akar ták be mu tat ni
Mel Gibson Pas si ó ját. En  nyi alig rej -
tett an ti sze mi tiz mus utol já ra ta lán a
Jud Süssben volt lát ha tó.

A Pas si ó ban a zsi dók sze re pe Jé -
zus ke reszt re fe szí té sé ben csep pet
sem volt ár nyalt.

A vé gén fel gyul lad tak a lám pák.
Ek kor Zoltai fel állt, és fél han go san
ki ál tot ta: Gye re kek! Én smadolok
(ki té rek)!

5.

A 90-es évek ben meg je le nik a
Mein Kampf, Hit ler „örök be csû”
mû ve. Ok kal ele mi fel há bo ro dás
zsi dó vo na lon (ti. ak ko ri ban még
nem szok tuk meg az ilye ne ket).

Zoltai el ha tá roz za, hogy egy -
szer s min den kor ra ren det tesz.
Fü lest kap, mi sze rint a Nyu ga ti
pe ron ján az egyik köny ves bó dé fô
he lyén egy bo rí tón a Führer szí -
nes, nagy ala kú ké pe lát ha tó.

Gye rünk! S né hány perc múl va
ott lan dolt ko csi ja a pá lya ud var
par ko ló já ban. Nem volt egye dül.
Két ru hás szek rény-ter me tû em ber
kí sér te.

Oda lé pett a köny ves hez, meg -
kér dez te, hogy ez mi cso da és hogy
ke rül ide. A tu laj ve vôt sej tett, s elô -
zé ke nyen bû völ te sza va i val Zoltait:
Ez, uram, az év leg na gyobb szen zá -
ci ó ja! Ju tá nyos ár, vég re meg tud -
hat ja be lô le az igaz sá got!

Nos, ked ves uram! Ha két per -
cen be lül nem tün te ti el, meg bán ja
– s sze mé vel két test ôre fe lé ka csin -
tott.

Itt meg je gyez ném, hogy mint
tud juk, egy túl élô sok kal ér zé ke -
nyebb a töb bi ek nél.

Lé nyeg: az il le tô nem fo gad ta
meg Zoltai ta ná csát, mi re ôk hár -
mas ban fel bo rí tot ták az asz talt.

Zoltai be mu tat ko zott az oda lé -
pô rend ôr nek, akit lát ha tó an meg -
le pett a „ga ráz da” hi va ta li be osz -
tá sa. In nen tôl nem volt Hit ler a
Nyu ga ti bó dé já ban.

6.

A 90-es évek ele jén lé te zett egy
Nap kel te cí mû mû sor a te le ví zi ó ban.
Eb ben Juszt Lász ló ri por ter ké szí tett
in ter jú kat töb bek kö zött po li ti ku sok -
kal. Egyik reg gel Ki rály B. Iza bel la
(MDF) volt az alany, aki tu laj don -
kép pen ami az an ti sze mi tiz must il le -
ti, egy plat for mon volt Csurkával, a
kü lönb ség csak an  nyi volt, hogy ô
nô.

Nos, volt egy pil la nat, ami kor
igen csak el en ged te ma gát a hölgy
zsi dó zás té má ban, mi re Zoltai szer -
vez ked ni kez dett, és el ren del te, hogy
egy ki he lye zett in ter jú al kal má val a
Hit köz ség fel vá sá rol ja a je gye ket a
Zrí nyi ut cai klub ba. Jó né há nyan ön -
kén tes ala pon be ül tünk a né zô tér re –
sár ga csil lag gal ka bá tun kon. A po li -
ti kus nô elôtt fel ment a füg göny, és
hogy a smink hi á nyá tól vagy a lát -
vány tól lett hó fe hér, már so sem de -
rül ki.

Azt ta lán mon da nom sem kell,
hogy ez út tal nem zsi dó zott.

(2021–22)

Iz ra el imád ko zik
– Tu dó sí tónk tól –

Volt mind ez áp ri lis 7-én, pén te ken, egy nap pal a kam pány csend elôtt.
Meg néz tem a luáchot: a sá besz és a kam pány csend 7.03-kor jött be.

Pfúj 1.
Utó irat. Hab a tor tán, amit a kiduson mon dott ke vés sé tisz telt kol lé -

gám. Mi u tán egy Jehuda Schwartz ne vû iz ra e li ven dég el me sél te, hogy az
ot ta ni vá lasz tá so kon egy szél sô jobb ol da li kis pár tocs ka ele nyé szô meny -
 nyi sé gû sza va za tot ka pott „Nagy-Iz ra el” prog ram já ra, ön fel állt, és a kö -
vet ke zô ket mond ta: ha Iz ra el nek si ke rült vol na a kül föld ön élô né hány
mil lió zsi dó nak ál lam pol gár sá got ad nia – és most Schwartz pro fes  szor ra
né zek –, ak kor húsz év re be be to noz hat ták vol na en nek a ki csiny pár tocs -
ká nak a kor mány zá sát.

Pfúj 2.
Szem re há nyás sal:

Név és cím a le vél tár cám ban
(2006)
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A Hanukatalizátor Dí jat most is
ab ban a Bá lint Ház ban ad ták át,
mely nek te vé keny sé ge há rom alap -
pil lé ren – él mény, tu dás, tett – nyug -
szik. Mo dern zsi dó kö zös ség ként
ezek ér tel mét a mai kor szel le mé ben
ha tá roz zák meg. A Hanukatalizátor
Dí jat is eb ben a há rom ka te gó ri á ban
osz tot ták ki a kö zös ség dön té se alap -
ján, emel lett kü lön el is me rést kap tak
a Bá lint Ház adománygyûjtô nagy -
kö ve tei, va la mint ki hir det ték az Élet -
mû dí jat is, amely nek nyer te sét ko -
ráb bi dí ja zot tak vá lasz tot ták ki:
Langfeld Ju dit, Fritz Zsu zsa, Fisher
Mik lós és Heisler And rás.

A Bá lint Ház kez de mé nye zé sé nek
cél ja, hogy ün ne pel je mind azo kat,
akik pél da mu ta tó mó don já rul nak
hoz zá kö zös sé günk épí té sé hez, le -
gyen szó ta nu lás ról, kul tu rá lis vagy
spi ri tu á lis élményekrôl, il let ve a zsi -
dó sá gért vég zett ön zet len mun ká ról,
ír ta meg a Ki bic.

A dí ja kat Benisch Gab ri el la, a
Bá lint Ház ku ra tó ri u má nak tag ja és
Kenesei Mar cell, a Bá lint Ház igaz -
ga tó ja ad ta át.

A 2025-ös Hanukatalizátor
Díj je lölt jei és nyer te sei

Az év ön kén te se:

Se bes tyén Csil la

Él mény ka te gó ria
Az Él mény ka te gó ria je lölt jei

olyan sze mé lyek és kö zös sé gek, akik
kul tu rá lis, mû vé sze ti és kö zös sé gi
prog ram ja ik kal kiemelkedôen gaz -
da gít ják a ma gyar zsi dó kö zé le tet.

A dí jat idén

Nóg rá di Ger gely
kap ta, aki ope ra éne ke si or gá nu má val
zsi dó kat és nem zsi dó kat egy aránt
el va rá zsol. Ren ge teg fôvárosi és vi -
dé ki hely szí nen ad nagy si ke rû kon -
cer te ket, de meg be csült elôadója
kül föl di ze nei és val lá si ren dez vé -
nyek nek is. Si ke res író ként nem zsi -
dó is ko lá sok szá zai elôtt ad po zi tív
ké pet a zsi dó ság ról az író-ol va só ta -
lál ko zó kon. Fel lé pé se i nek jellemzô-
je, hogy kö zön sé ge tag ja it kor osz -
tály tól füg get le nül ké pes meg szó lí ta -
ni és ré sze sé vé ten ni az elôadások-
nak. Ál lan dó fellépôje a Zsi dó Kul -
tu rá lis Fesz ti vál nak és különbözô
zsi dó kul tu rá lis na pok nak ide ha za és
kül föld ön egy aránt.

Tett ka te gó ria
A Tett ka te gó ria je lölt jei azok,

akik el kö te le zet ten, gyak ran lát ha tat -
lan mun ká val tá mo gat ják és épí tik a
kö zös sé get – ok ta tás sal, szer ve zés -
sel, szo ci á lis se gít ség nyúj tás sal vagy
emlékezetmegôrzô te vé keny ség gel.

A Tett ka te gó ria idei Hanukatali-
zátor dí ja sa:

Kar dos Ág nes
A dí jat idén egy olyan em ber kap -

ja, aki a Lauder Javne Is ko la pe da gó -
gu sa ként és a Mazs Ala pít vány Ön -
kén tes Prog ram já nak ko or di ná to ra -
ként a kezdetektôl fog va a tan órá kon
kí vül is ér zel mek kel te li kap cso la tot
ápolt a di á kok kal és szü le ik kel,
késôbb pe dig már részt vett zsi dó -
ság gal fog lal ko zó pro jek tek, pá lyá -
za tok ké szí té sé ben is. Hoz zá kötôdik
a Micve prog ram, a Hanukaváró ese -
mé nyek és a Hozz egy plusz szend -
vi cset! ak ci ók meg szer ve zé se, ame -
lyek ré vén az ön zet len ada ko zás örö -
mét él het ték meg ki csik és na gyok
egy aránt. Év ti ze dek óta szer vez

Kar dos Ág nes, Nóg rá di Ger gely és Gá bor
György kap ták a Hanukatalizátor Dí jat

gyûj té se ket a rá szo ru lók nak, és nem
csak a zsi dó kö zös ség hez tar to zók -
nak. Több nyi re a háttérbôl, a hát tér -
ben, csen de sen dol go zik, ez zel is
pél dát mu tat va a pe da gó gu sok nak és
a di á kok nak.

Tu dás ka te gó ria
A Tu dás ka te gó ria je lölt jei ok ta -

tók, rab bik, pe da gó gu sok és ku ta tók,
akik mun ká juk kal a zsi dó tra dí ci ók,
tör té ne lem és kul tú ra mé lyebb meg -
ér té sét se gí tik.

A Tu dás ka te gó ria idei
Hanukatalizátor dí ja sa:

Gá bor György
Or szág szer te is mert val lás fi lo zó -

fus, a kor társ szel le mi élet egyik
meg ha tá ro zó gon dol ko dó ja, az OR-
ZSE Dok to ri Is ko lá já nak vezetôje,
aki kö vet ke ze te sen és hi te le sen kép -
vi se li a kri ti kus gon dol ko dás, a val -
lá si mû velt ség és az er köl csi
felelôsség ér té ke it. A fôbb tár sa dal -
mi kér dé sek re ér zé ke nyen, közért-
hetôen ref lek tál, míg tu dós ként
alapvetôen já rul hoz zá a zsi dó val lá -
si gon dol ko dás, a bib li ai ha gyo mány
és a filozófiai hermeneutika meg ér -
té sé hez. Meg szó la lá sai azt üze nik: a
tu dás nem lu xus, ha nem mo rá lis kö -
te les ség. Szel le mi vi lá gos sá ga a
hanuka üze ne té hez mél tó fényt ad
mind an  nyi unk nak.

Adománygyûjtô nagy kö ve tek
A Bá lint Ház adománygyûjtô

nagy kö ve tei ön zet len mun ká juk kal
hoz zá já rul tak ah hoz, hogy a Bá lint
Ház to vább ra is a kö zös ség, a nyi tott
pár be széd és a zsi dó kul tú ra ott ho na
ma rad has son.

Bí ró Esz ter

Büchler Ta más

dr. Da rá nyi And rás

Gálvölgyi Dor ka

Kiss Hen ri ett

Kuna Va lé ria

Lieberman Mirus

Merker Ve ra

Nádházy Gyu ri és Ju dit

Schôn Edi na

Szenthe An tó nia

Vá ri Gyu ri

Élet mû díj
Az Élet mû díj a kö zös sé gért hos  szú

tá von vég zett, kiemelkedô mun ka el -
is me ré se. A dí ja zott sze mé lyét ko -
ráb bi élet mû dí ja sok vá laszt ják ki.

Idén két élet mû dí jat ad tak át.
Az elsô dí ja zott olyan meg ha tá ro -

zó sze mé lyi ség, aki 36 éve mû köd tet
egy 27 négy zet mé te res uni ver zu mot
– egy olyan te ret, amely itt hon és Iz -
ra el ben is fo ga lom. Be szél ge té sek,
ta lál ko zá sok, de di ká lá sok ott ho na;
egy hely, ahon nan biz to san nem tá -
vo zunk üres kéz zel, és ahol a könyv
min dig töb bet je lent ön ma gá nál. Az
egyik Hanukatalizátor élet mû dí jat

Rédei Éva,
a Láng Té ka köny ves bolt vezetôje
kap ja.

A má sik élet mû dí jat

Horányi Gá bor
kap ta, aki ne gyed szá za don át vett
részt a mun ká ban a rend szer vál tás sal
egyidôs, 35 éves Lauder is ko lá ban,
amely 900 di ák já val ma a leg na -
gyobb ha zai zsi dó kö zös ség is.
Vezetése alatt a di á kok szá ma nö ve -
ke dett, az ok ta tás szín vo na la emel -
ke dett, va la mint igaz ga tá sa alatt ön -
fenn tar tó vá tet te az in téz ményt, to -
váb bá egy új szárny fel épí té sét is el -
in dí tot ta és le ve zé nyel te. Nem csak
prag ma ti kus, ha nem vizionárius is.
Le kö szö né se után sem sza kadt el a
Laudertôl, ahol te het ség gon do zá sért
felelôs vezetôként, emelt szin tû fi zi -
ka ok ta tó ként és különbözô is ko lai
pro jek tek – pél dá ul a csil lag vizs gá -
ló hoz kap cso ló dó prog ra mok – szak -
mai felelôseként dol go zik to vább.

Kar dos Ág nes

Gá bor György

Adománygyûjtô nagy kö ve tek

Rédei Éva

Horányi Gá bor

Se bes tyén Csil la

Nóg rá di Gá bor, a dí ja zott édes ap ja
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Csak az iPhone lesz 
en ge dé lye zett a ka to nák 

szá má ra
A had se reg új sza bá lyo zást ve zet be, amely sze rint az al ez re de si rang tól fel -

fe lé min den tiszt ki zá ró lag iPhone-t hasz nál hat csak hi va ta los kap cso lat tar tás -
ra.

A dön tés hát te ré ben az áll, hogy az iz ra e li ve ze tés sze rint az Android ké -
szü lé kek na gyobb koc ká za tot je len te nek adat lo pás és tá vo li kártevô-telepítés
szem pont já ból. Az in téz ke dés az Iz ra e li Vé del mi Erôk (IDF) tiszt je it érin ti, és
a ko ráb bi sza bá lyo zást bôvíti ki. Ed dig a ren del ke zés csak az ez re de si rang -
tól a ve zér ka ri fônökig ter jedt, most azon ban több száz új tiszt ke rül a kör be,
akik nek kötelezô lesz iPhone-t hasz nál ni uk.

A hírszerzô szer vek több ször fi gyel mez tet tek ar ra, hogy el len sé ges szer ve -
ze tek ka to ná kat vesz nek rá ar ra, hogy rossz in du la tú szoft ve re ket te le pít se nek.
Az iPhone-ok be szer zé se és biz ton sá gi fris sí té se i nek köz pon ti ellenôrzése
jelentôs költ sé get ró hat az IDF-re, a lé pést azon ban a biz ton sá gi koc ká za tok
mi ni ma li zá lá sa in do kol ja.

A Jerusalem Post cik ke sze rint az iPhone-ok hasz ná la ta lehetôvé te szi, hogy
az IDF szi go rúbb kont rollt gya ko rol jon a biz ton sá gi fris sí té sek fe lett, és így
csök kent se a kibertámadások esé lyét.

Jichák Hercog „csak az 
or szág ja vát” fog ja 
fi gye lem be ven ni

Egy nap pal azu tán, hogy Ben já min Netanjahu mi nisz ter el nök bom basz -
ti kus ke gyel mi ké rel met nyúj tott be, Jichák Hercog el nök kö zöl te: dön té se
so rán „csak az or szág ja vát” fog ja fi gye lem be ven ni.

Hercog videonyilatkozatában azt mond ta, hogy a mi nisz ter el nök részérôl
a fo lya mat ban lévô kor rup ci ós per vád pont jai aló li ke gye lem iránt be nyúj tott
ké re lem „a lehetô legmegfelelôbb és leg pre cí zebb mó don ke rül el bí rá lás ra.
Csak az or szág és az iz ra e li tár sa da lom ja vát fo gom fi gye lem be ven ni.”

El mon dá sa sze rint Netanjahu ké rel me „so ka kat nyug ta la nít eb ben az or -
szág ban, különbözô kö zös sé gek ben, és vi tát ger jeszt.” Az el nök azon ban
hang sú lyoz ta, hogy „szá mom ra egy do log vi lá gos – az erôszakos dis kur zus
nem hat rám”.

„Épp ellenkezôleg, a tisz te let tel jes pár be széd ösz tön zi a vi tát és a di a ló -
gust” – tet te hoz zá Hercog, és fel hív ta a nyil vá nos ság fi gyel mét, hogy a köz -
tár sa sá gi el nö ki hi va tal hi va ta los hon lap ján ke resz tül „ki fe jez he tik vé le mé -
nyü ket és re a gál hat nak”.

Idit Silman kör nye zet vé del mi mi nisz ter az i24 Newsnak azt su gall ta,
hogy ha Hercog nem ad ke gyel met Netanjahunak, Trump to váb bi lé pé se ket
te het.

„El kell mon da nom, hogy Trump el nök el jött, és na gyon egy ér tel mû en el -
mond ta, amit mon dott, vi lá gos sá tet te ál lás pont ját, és le ve let is kül dött” –
mond ta Silman. „És azt gon do lom, hogy most Hercog el nök nek fel kell nônie
a fel adat hoz, és dön tést kell hoz nia az or szág biz ton sá gá nak ér de ké ben.”

Silman hoz zá tet te, hogy „ha Hercog el nök nem [hoz dön tést] Iz ra el Ál lam
biz ton sá gá nak, a nép ja vá nak, a meg bé ké lés nek és az egy ség nek a legfôbb ér -
de ke sze rint, ak kor úgy gon do lom, Trump el nök to váb bi lé pé se ket te het, és
kény te len lesz be avat koz ni”.

Az ilyen „to váb bi lé pé sek” – tet te hoz zá a mi nisz ter – akár „az igaz ság -
szol gál ta tá si rend szer tisztviselôivel szem be ni szank ci ó kat” is je lent het nek.

Feb ru ár tól ti los az 
okostelefon hasz ná la ta az 

ál ta lá nos is ko lák ban
Iz ra el ben feb ru ár tól az ok ta tá si mi nisz té ri um be tilt ja az okostelefonok

hasz ná la tát az ál ta lá nos is ko lák ban. Az in téz ke dés nem zet kö zi ku ta tá so kon és
ta pasz ta la to kon ala pul, cél ja a fi gye lem el te re lé sé nek csök ken té se, a füg-
gôségek megelôzése és a gye re kek kö zöt ti tár sas kap cso la tok erôsítése.

Feb ru ár má so di ká tól, a tu bisváttól lép ér vény be az új ren de let, me lyet
Joáv Kis mi nisz ter ve ze té sé vel mu tat tak be.

A mo bil te le fo nok ál ta lá nos ság ban tilt va lesz nek, de ki fe je zet ten ta nu lá si
cé lok ra en ge dé lye zik a hasz ná la tu kat bi zo nyos órá kon a pe da gó gu sok fel -
ügye le te mel lett.

A dön tés elôtt Meir Si mo ni, az ok ta tá si tár ca fôigazgatója a ku ta tá sok és
a glo bá lis tren dek alap ján meg vizs -
gál ta az okos te le fon-hasz ná lat ha tá -
sát a di á kok jól lé té re, az is ko lai lég -
kör re, a ta nu lá si kör nye zet re, va la -
mint a vál to zó vi lág ban szük sé ges
ér zel mi és tár sas kész sé gek re.

Ez az új in téz ke dés egy szé le -
sebb, rend szer szin tû in téz ke dés so -
ro zat ré sze, mely nek cél ja a gye re -
kek fi gye lem el te re lé sé nek csök ken -
té se, a tár sas kap cso la tok erôsítése
és a ta nu lás op ti má lis fel tét ele i nek
biz to sí tá sa.

Az in téz ke dés sel egy idôben ok -
ta tá si prog ra mo kat is be ve zet nek az
osz tály ter mek ben, és pár be szé det
foly tat nak a szülôkkel a mo bil ké -
szü lé kek ki egyen sú lyo zott hasz ná -
la tá ról, a kö zös sé gi mé dia vis  sza élé se i nek meg aka dá lyo zá sá ról és a kor osz -
tály nak nem megfelelô tar tal mak hoz va ló hozzáférésrôl.

Az ok ta tá si mi nisz té ri um a he lyi ön kor mány zat ok kal, az is ko lák ve ze té sé -
vel, a szülôi mun ka kö zös sé gek kel és a di ák ön kor mány zat ok kal együtt mû köd -
ve se gí ti az is ko lá kat az irány el vek be ve ze té sé ben, hogy a vég re haj tás iga zod -
jon az egyes in téz mé nyek sa já tos sá ga i hoz.

Ke rek asz tal-be szél ge té se ket ren dez nek, és a ter ve ket el fo gad ta a töb bi kö -
zött a szülôk or szá gos kép vi se le te, a di ák ön kor mány zat, a he lyi ha tó sá gok és
a pe da gó gu sok szak szer ve ze te.

A feb ru á ri kör le vél rész le te sen meg ha tá roz za az ellenôrzési lehetôségeket
a figyelmeztetéstôl a ké szü lék le adá sá ig az igaz ga tói iro dá ban, és akár azt is
elôírhatja, hogy a sza bály is mé telt meg sér té se ese tén a szülô sze mé lye sen ve -
gye át a te le font.

„Lehetôvé tes  szük a gye re kek nek, hogy va ló ban ta lál koz za nak egy más -
sal, csök kent sék a külsô za va ró tényezôket és bôvítsék a képernyôk nél kü li
sze mé lyes em be ri kap cso la to kat” – mond ta Joáv Kis a ren de let meg je len te té -
se kor. (MTI)

Netanjahu
el in dí tot ta 
a tel-avi vi

met ró épí té sét
Ün ne pé lyes alapkôletételt tar tot -

tak a rég óta várt Dan ré gi ó be li met -
ró pro jekt szá má ra a Petah Tikva-i
Segula cso mó pont nál. Benjamin
Netanjahu mi nisz ter el nök mérföld-
kônek ne vez te az ese ményt Iz ra el tö -
meg köz le ke dé sé nek jövôje szem -
pont já ból.

„Min den ki ki ne vet te a met ró pro -
jek tet” – mond ta Netanjahu az ese -
mé nyen. „Van nak kom men tá to rok,

Fo tó: Ynet

Netanjahu mi nisz ter el nök és Hercog ál lam el nök

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Netanjahut egyrend be li vesz te ge tés sel, va la mint há rom-há rom rend be li
csa lás sal és hi va ta li vis  sza élés sel vá dol ják há rom kü lön ál ló ügy ben. A vád -
pont ok a saj tó il le ték te len be fo lyá so lá sá nak, va la mint kor mány za ti szí ves sé -
ge kért cse ré be ka pott til tott aján dé kok el fo ga dá sá nak vád já ra épül nek.
Netanjahu ta gad min den jog sér tést, és azt ál lít ja, hogy a vá da kat a rendôrség
és az ál la mi ügyész ség egy po li ti kai puccs kí sér let ré sze ként ko hol ta.

A mi nisz ter el nök tár gya lá sa 2020 má ju sá ban kezdôdött éve ken át tar tó
nyo mo zá sok és a 2019 no vem be ré ben be nyúj tott vád irat után. Az el len zék
tag jai a vád eme lés óta fo lya ma to san le mon dá sá ra szó lí tot ták fel. Elemzôk
úgy be csü lik, hogy ha a per to vább foly ta tó dik, még több évig is el tart hat.

Ke gyel mi ké rel mé ben Netanjahu nem is mert be sem mi lyen bû nös sé get, és
a nem sok kal késôbb ki adott videonyilatkozatában to vább ra is vi tat ta a vád -
pon to kat és a vád eme lés hez vezetô el já rás jog sze rû sé gét. Ar ra sem utalt, hogy
kész len ne le mon da ni a mi nisz ter el nö ki tisztségrôl.

Jáir Golán, a De mok ra ták ne vû párt vezetôje bí rál ta Netanjahut a ké re -
lem mi att, azt ál lít va, hogy va ló já ban nem ke gyel met kér, ha nem egy tör vény -
te len „ké rel met a tár gya lá sa el tör lé sé re”.

A Kneszet frak ció ülé sén Hercoghoz in té zett meg jegy zé sei so rán Golan
azt mond ta: „Az ön édes ap ja, Hájim Hercog el nök ki rúg ná Netanjahut az aj -
tón. Nem le het ke gyel met ad ni bû nös ség be is me ré se és [Netanjahu] po li ti kai
életbôl va ló tá vo zá sa nél kül”.

Az Iz ra e li De mok rá cia In té zet egy friss elem zé sé ben meg je gyez te, hogy
„egyet len tör vény sem ír ja elô a bû nös ség be is me ré sét a ke gye lem fel té te le -
ként”, ugyan ak kor a legfôbb ügyé szi hi va tal rég óta azt az irány mu ta tást kö -
ve ti, hogy „csak rit ka ese tek ben” ke rül het sor ke gyel mi kér vé nyek íté let elôt-
ti el bí rá lá sá ra.

A sa ját frak ci ó ja ülé sén Itamar Ben Gvir nem zet biz ton sá gi mi nisz ter
ugyan ak kor azt mond ta, hogy a Netanjahunak adott ke gye lem „gyógy ulást és
meg bé ké lést” hoz na egy meg osz tott nem zet szá má ra. (Ti mes Of Israel)

akik azt mond ták: »a met ró széte-
sik«. Szét esik? A met ró fel éb red.”
Több pol gár mes ter – köz tük Tel-
Aviv–Jaffa vezetôje, Ron Huldai,
Ramat Gan pol gár mes te re, Karmel
Sama-Hakohen és Givatajim pol -
gár mes te re, Ran Konik – nem vol -
tak je len az ün nep sé gen, tet te köz zé
a Ynetnews nyo mán a Szom bat.

Netanjahu hang sú lyoz ta a be ru -
há zás lép té két és am bí ci ó ját, mond -
ván, hogy a met ró át ala kít ja a köz le -
ke dést a sû rûn la kott Dan ré gi ó ban.
„Sok alag út lesz itt, és az alag út vé -
gén na gyon nagy fény is van. El jön a
met ró kor sza ka a Dan ré gi ó ban” –
mond ta.

„Ben Gurion be szélt ró la, má sok
is be szél tek ró la” – foly tat ta
Netanjahu, Iz ra el elsô mi nisz ter el nö -
ké re utal va. „Ál mok nél kül nincs
sem mi; de ha az em ber az ál mok nál
ma rad meg va ló sí tás nél kül, ak kor
sem mi sem ma rad. Az ál mok egy
do log, a va ló ság egy má sik – mi pe -
dig el hoz tuk a va ló sá got. Ígér tük,
tel je sí tet tük, és vég re hajt juk.”

A mi nisz ter el nök az alap-
kôletételt kulcs fon tos sá gú lé pés nek
ne vez te egy olyan ví zió meg va ló sí tá -
sa fe lé, amely sze rin te „elôrelendíti
az or szá got”. A met rót nem pusz tán
„vá ro si le gen dá nak”, ha nem „vá ro si
tör té ne lem nek” ne vez te, „ame lyet
mód sze res mun ká val, ha tal mas be ru -
há zás sal és elôretekintô szem lé let tel
ho zunk lét re. Ígé re tes jövô, ra gyo gó
jövô ez Iz ra el pol gá ra i nak.”

El mon dá sa sze rint az új rend szer
már a mû kö dés elsô éve i ben ha tal -
mas elônyöket hoz majd a la ko sok -
nak: az egész nagy vá ro si tér sé get
„egyet len, kön  nyen elérhetô egy ség -
gé” ala kít ja, és lehetôvé te szi, hogy
az em be rek köz pon ti he lye ken él je -
nek anél kül, hogy a for ga lom ban ra -
gad ná nak.

A rég óta vi ta tott és is mé tel ten el -
ha lasz tott met ró pro jekt Iz ra el tör té -
ne té nek egyik leg na gyobb kö zös sé gi
inf rast ruk tu rá lis be ru há zá sa. Netan-
jahu kor má nya po li ti kai vi ták és lo -
gisz ti kai ki hí vá sok kö ze pet te is
elôrelépett, mi köz ben az or szág al -
ter na tí vá kat ke res a kró ni kus tor ló -
dá sok ra és a növekvô vá ro si né pes -
ség okoz ta gon dok ra.
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Ahogy ha lad az idônk, az zal pár hu -
zam ban ter jesz ke dik a tör té ne lem,
az az a „kol lek tív em lé ke zet” tár gya
is. Fe jün ket fel kap va ves  szük ész re,
hogy mind az, ami je len idôként és él -
mény ként rög zült be lénk, az már –
nem csak má sok, a késôbb szü le tet tek
szá má ra, de a va ló ság ban is – ma ga a
tör té ne lem, ame lyet az utá nunk jövô
nem ze dé kek leg több ször az át élés és
ve le az el fo gult ság hi á nyá ban ob jek -
tí van vagy ar ra tö re ked ve, de min -
den eset re szé le sebb látószögbôl vizs -
gál nak és áb rá zol nak.

Hi szen ab ból igye kez nek ma gu kat
meg ér te ni és el fo gad ni.

A nem túl mes  szi múlt ra vissza-
tekintô ma gyar zsi dó tör té ne lem ed -
di gi mainstream – elôbb dokumen-
tarista, majd fik ci ós – té má ja a mai
na pig a holokauszt volt, s körültekin-
tôbb elem zé sek lec ke fel mon dá sa i -
ban az ah hoz vezetô út. Tel jes jog gal,
hi szen en nél meg ha tá ro zóbb él mé -
nye-ese mé nye nem ada tott, s ha ezt
túl éli – s ez több szem pont ból, rá
nyolc van év re, 2025-ben sem egy ér -
tel mû –, min den bi zon  nyal nem is
lesz.

Nem csak po li ti kai okok idôzítik
ha tá rok kö zé az em lé ke zé se ket-fel -
dol go zá so kat, ha nem az at tól füg get -
len, de an nál meg ha tá ro zóbb em be ri,
sôt tár sa da lom pszi cho ló gi ai ténye-
zôk is, ame lyek a tra u ma ki hor dás
szá má ra szé le sebb és hos  szabb ke re -
tet je löl nek ki.

Azon ban az idôelmozdulással új
té ma, új ak tu a li tás lép elôtérbe: ne -
ve ze te sen hogy mi tör tént köz vet le -
nül a holokauszt után. Ho gyan le he -
tett a túl élést túl él ni? Ez a meg ti ze -
delt, az apo ka lip szis tüzétôl meg per -
zselt nép his tó ri á já nak mos ta ná ig
csak szór vá nyo san fel dol go zott fe je -
ze te.

En nek az új és úttörô elôredöc-
cenésnek kiemelkedô le per ge té sét
nyújt ja a ko ráb ban Ne mes Je les
Lász ló ként is mert, de e film ben Ne -
mes Lász ló ként jegy zett rendezô Ár -
va cí mû film je. Már ma ga a fôcím-
lista is meg an  nyi – még pe dig sze mé -
lyes és nem ze dé ki – drá mát ex po nál.
A rendezô, a for ga tó könyv író és az
operatôr ti tu lu sai alatt – ez utób bi ak
ál lan dó szereplôi Ne mes (Je les)
Lász ló csa pa tá nak (vál to zat lan ne vü -
kön: Clara Royer és Er dély Má tyás)
– egy rej té lyes, de so kat mon dó hi -
vat ko zás kö vet ke zik az
alkotó(?)társra (és egy ben apá ra):
„Je les And rás ere de ti ötletébôl”. Eh -
hez már csak rá kell (ta ná csos) kat -
tin ta ni a Wikipedián Je les And rás
Kos suth-dí jas film- és színházren-
dezô szó cik ké re, amely ben ezt ta lál -
juk: „Szü le tett 1945. már ci us 27-én
Jász be rény ben”. Ha e dá tum ból le -
vo nunk ki lenc hó na pot, ak kor elôt-
tünk áll – min den hát tér tu dás nél kül
is – az egy szer re sze mé lyes és nem -
ze dé ki drá ma. A film nek is jelentôs
szín te re Jász be rény (Je les And rás
szülôvárosa), ez a vi dé ki Ma gyar or -
szág ra jellemzô, a holokauszthoz és
a zsi dó ság hoz va ló vi szo nyo kat jól
rep re zen tá ló kis vá ros s a fôszereplô
kis fi út ön gyil kos ság ra késztetô, sok
(mellék)szereplôt fel vo nul ta tó pi a ca.
Az az: a film mag ja, ke re te s nem ze -
dé ki konfliktus(meg)feszülése – va -
jon nem vo nom le elôre a vég kö vet -
kez te té se met? – ma ga a ma gyar zsi -
dó együtt(nem)élés és an nak több
ge ne rá ci ón ke resz tül vé gig vo nu ló
gyú a nya ga.

S még mielôtt ma gá nak a film nek
a tör té nel mi és je len tés tar tal mi ré te -
ge it igye kez ném fel tár ni, meg em lí -
tek egy sze mé lyes élménybôl fa ka dó
fel fe de zést. Van nak fil mek (s bi zo -
nyá ra így le het ez va la men  nyi más
mû faj nál is), ame lye ket két szer kell
meg néz ni (ol vas ni, hall gat ni...) ah -
hoz, hogy be fo gad has suk ôket.

Az az: itt két né zé ses film mel van
dol gunk.

Ugyan is elôszörre egy ka masz kis -
sé za va ros, ös  sze vis  sza ága zó, sok
je le net mo za ik ból ös  sze ál ló tör té ne -
tét „vet tem le” az Ár vá ból – na,

KÔBÁNYAI JÁNOS

A túlélés traumája
Nemes László Árva címû filmjérôl

ebbôl nem lesz Oscar, kom men tál -
tam az ös  sze nem állt epi zód da ra bok
zu ho gá sa köz ben, ezt nem fo gad ják
be és el a gör dü lé keny, jelenetrôl je -
le net re, egy más ra és egy más ból
építkezô narratívához szo kott ho lly -
woo di bí rá lók, no ha ez út tal a ké pi
meg va ló sí tás klap pol az íz lé sük kel.
(El len tét ben a Sa ul fia – jancsósan?
– hos  szú snitt je i vel.) Még is, nem ke -
vés meg ren dü lés sel tá pász kod tam
fel a pu ha zsöllyébôl, mert a kör hin -
tás zá ró je le net vá rat lan kor szak fel tá -
ró és -megvilágító ha tá sa mell be vá -
gó an zök ken tett ki esztétáskodó bí rá -
la tom ból.

Ez utób bi ért is mu száj volt meg -
néz nem az Ár vát még egy szer. (S ez -
út tal nem a mû vész fil mek fó ru mán,
a Pus kin ban, ha nem egy be vá sár ló -
köz pont ban lévô Cinema City-te -
rem ben, ahol a ké pi fel bon tás s a
hang ha tá sok éle sebb él ményt nyúj -
tot tak.)

No ha a két mo zi zás kö zött alig tíz
nap telt el, mint ha egy má sik fil met
lát tam vol na – ál la pí tot tam meg már
a má so dik ve tí tés ne gye dé nél. Ez út -
tal ugyan is a tör té net las sú fo lyó já -
nak del tá ba höm pöly gé se so rán a
felvezetô no vel lák lo gi kus sá vi lá go -
sod tak. Az elsô meg te kin tés kor oly
erôsen ha tó, a má so dik né zés re is az
alapelbeszéléstôl füg get len kör hin tás
je le net vis  sza fe lé nyi tott utat az epi -
kus el be szé lés nek nem a föl gön gyö -
lí té sé hez, ha nem a ma gyar tör té ne -
lem be va ló be le he lye zé sé hez. Még -
pe dig nem a sok szor agyon rá gott
gaz da sá gi, tár sa dal mi mun ka meg -
osz tás ból, ne tán a val lá si dog mák
eltérésébôl fa ka dó kü lönb sé gek mi -
att, ha nem az en nél mé lyebb, „ér zé -
ki-ero ti kus” von zó dás és ta szí tás
men tén, ame lyet csak Ady End re
zse ni je tu dott megérzékíteni
Korrobori cí mû ne ve ze tes (bár oly
ke vés sé is mert-idé zett) cik ké ben.
(Elôször a Nyu gat 1924-es év fo lya -
má nak elsô szá má ban je lent meg, s a
szerkesztôségi jegy zet sze rint 1917-
ben ke let ke zett.)

„Auszt rá li á ban van egy nagy nép -
törzs, mely a vi lág elsô po é ta-né pe,
mert ki ta lál ta a Korroborit. A
Korrobori nagy sze rel mes tánc or gia,
amely hez – a nôk mu zsi kál nak. Ezek
az auszt rá li a i ak íme in téz mé nye sen
meg jel ké pez ték a nagy em be ri rej -
télyt. Azt, amit a fran cia fi nom ko dók
a ne mek ha lá los gyû lö le té nek ke -
resz tel tek el. A Korroboriba be le is
le het hal ni, ero ti kus sze re lem-gyû lö -
let ben, ott, a mu zsi ká ló nôk lá bai
elôtt. [...] Mi cso da gyá va ság volt
még meg nem mon da ni, hogy a

Korroborit ûz zük, jár juk pár év ti zed
óta a Du na-Ti sza tá ján? Itt két fajtát-
lan s egy for mán ide gen faj ta sze ret -
ke zik egy más sal a Korrobori sza bá -
lyai sze rint. A már meg csi nált kul tú -
rák le má solt ze ne szer szá ma i val fog -
lalt itt he lyet a zsi dó ság. S mi, akik
ma gya rok nak ne vez zük ma gun kat,
gyû löl ve-vágy va rop juk a sze rel mi
tán cot.”

Azon ban az Ár va en nél is to vább
megy. Igaz, eh hez a holokauszt meg -
tör tén te ad mu ní ci ót, ami Ady nak
még nem állt a ren del ke zé sé re, no ha
meg sej tet te a jövôt: „Sváb, szepes,
ruthén s is ten tud ja mi fé le korcs-ma -
gya rok rá ro han nak a ma gyar ság ne -
vé ben a mu zsi ká lók ra s ös  sze ta pos -
sák a hang sze re ket.” Ez a tör té nel mi
alap hely zet, amely a film gyerek-
hôsét, An dort a zsi dó ár va ház ba jut -
tat ja, majd egy nagy ug rás sal a Ká -
dár-rend szer in du lá sá hoz rö pí ti, sa ját
tör té ne té nek, az azo nos ság ke re sé sé -
nek konf lik tus há ló já ba. Az 1956-os
for ra da lom ra következô vé res ter ror,
meg tor lás és fe nye ge tett ség ide jé re,
amely az ilyen tá masz ko dók utá ni
ka pasz ko dás nak nem volt ép pen
kedvezô idôszak. Nem kü lön ben a
nagy el hall ga tá sok és ha zug sá gok
meg ala po zá sá nak ide jé re, ame lyek
bi zony egy tel jes kor sza kon ke resz -
tül – he lyen ként ered mé nye sen –
mû köd tek, hogy az tán oly rob ba nás -
sze rû en és nem várt kö vet kez mé -
nyek kel – pél dá ul az an ti sze mi tiz -
mus új ra vi rág zá sá val – puk kan ja nak
szét a nyolc va nas évek vé gén, hogy
ma gya rá za tá ért nyom ban vis  sza is
re pít se nek a holokausztig s
elôzményeiig. Ez az iga zi új don sá ga
a film nek (s a mos ta ná ban érezhetô
trend nek – Ker tész Im rénk ezt is
megelôlegezte Kaddis a meg nem
szü le tett gyer me kért cí mû kis re gé -
nyé vel), hogy a túlélésbôl fel tá pász -
ko dás ke ser ves, s ta lán még az el -
pusz tu lás nál is em bert pró bá lóbb
moz za na tát ál lít ja elôtérbe, s ve le –
ez egé szen unikális – a Korrobori
tánc már to tá li san el le he tet le nült, de
all after all meg kí sé relt foly ta tá sát.

Akad még egy új szo ci o ló gi ai ér -
de kes sé ge is a film nek. Ady nál a
Korrobori tán cot in tel lek tu á lis kö -
rök ben lej tik, hi szen ez a zsi dó je len -
lét és part ner re vá gyás tet te ôt (vagy
akár Ba bits Mi hályt, Mó ricz Zsig -
mon dot és an  nyi más al ko tót) kül föl -
di ha tá sok köz ve tí té sé vel és me ne -
dzse lé sé vel az zá, aki vé vál hat tak,
míg az Ár va ezt a tán cot (egy konk -
rét tánc je le net tel is egy pes ti bér ház
gang ján) a zsi dó és nem zsi dó pro le -
tár ré te gek egy más kar já ba ka pasz -

ko dá sa so rán já rat ja el. S ez zel a ma -
ga to tá lis tár sa dal mi mély sé gé ben vi -
lá gít ja meg ezt a tra gi kus sze rel met s
an nak ku darc ra ítélt sé gét.

E szé les és mély tár sa dal mi hu -
musz ba le ha to lás en ge di meg az oly
ha son ló je len sé ge ket fel mu ta tó ma -
gyar tör té nel mi rétegzôdések rend -
szer sze rû ismétlôdéseinek fel fe de zé -
sét is. A ter ror ból kon szo li dá ló dó
rend sze re két, ame lyek rá te le ped tek a
ma gyar 20. szá zad ra. A Hor thy -kor -
szak ét a gyil kos kez de te utá ni kon -
szo li dá ci ó val (Beth len Ist ván ne vé -
hez kap csol ják), amely Jó zsef At ti lát
is hel  lyel-köz zel al kot ni en ged te –
igaz, Rad nó ti Mik lós köl té sze té nek
vi lág szín vo nal ra íve lé sé hez már az
apo ka lip ti kus zsi dó ül dö zés sel já rult
hoz zá. S nem kü lön ben az 56-os for -
ra dal mat (s ve le szin tén az át me ne tet
levezénylô Rá ko si-rend szert) követô
Ká dár-kor szak ét, an nak (a tör té né -
szek sze rint 1963-ban kezdôdô) kon -
szo li dá ci ó já val, ame lyet a film utol -
só, egye te mes sé sû rí tett je le ne te raj -
zol föl az ég re. E két ter ror ban fo gant
s ab ból kifejlôdô rend szer kö zött van
egy alapvetô kü lönb ség, s ez szin tén
beleszervült a kör hin ta föl emel ke dé -
sé nek len dü le té be. Ne ve ze te sen:
hogy a Ká dár-rend szer nem a zsi dó -
el le nes ség re épült, ha nem csak úgy
ál ta lá ban a ter ror ra. Ha egé szen pon -
to sak aka runk len ni – mi ért ne? –, ezt
a ter rort külsô erô kény sze re okt ro -
jál ta a ma gyar nép re, míg az azt
megelôzôtôl ezt sen ki nem kö ve tel te,
ha nem a ma gyar tár sa da lom ak ko ri
ál la po tá ból és sa já tos fejlôdési vi szo -
nya i ból adó dott.

A két rend szer in du lá sá nak pár hu -
za mai és a kö zöt tük hú zó dó át me net
sok ap ró moz za na tá ra és fi gu rá já ra
épül a film hát te re. (Ezért sem le he -
tett hos  szú snit tek kel meg csi nál ni.)
Az „örök” rendôr- (csendôr-) és de -
tek tív-ma ga tar tás s a szin tén rend-
szerfüggetlen ház mes te rek és funk ci -
ó ik oly ál ta lá no san jellemzôek mind
a két be ren dez ke dés re. A fi nom ra
han golt át struk tu rá ló dást a leg át fo -
gób ban az az „együtt mû kö dés” tes -
te sí ti meg, ahogy az egy ko ri zsi dó
bolt ban egy dog ma ti kus, új né pi erôt
képviselô vezetô irá nyí tá sa alá ke rül
a volt tu laj do nos cson ka csa lád já nak
nem csak a mun ká ja, de szin te a tel -
jes éle te is. Az az: ez az új kor „hi va -

ta lo san” meg en ged te a sza bad egy -
más ba ka pasz ko dást a meg- és itt
ma radt fe lek nek, ha kibekkelték a
holokauszt tánc szü ne tét.

A las sú nak és túl bo nyo lult nak, túl
részletezônek tûnô el be szé lés fok ról
fok ra mez te le ní ti le az igaz sá gok és
té nyek el má zo lá sá nak las san év szá -
zad ra visszatekintô, egy mást tetézô,
a „létezô szo ci a liz mus” fe lé ringó-
emelkedô fo lya ma tát.

Mi köz ben az el be szé lés fôsod-
rában min den ki An dor ap já nak ha -
zud ja azt, aki csak esz mény-em lék.
Igaz, olyan erôs jel lem vo nás ok kal,
hogy a fôhôs-kisfiú ál lan dó be széd -
part ne ré vé vál ha tott, sôt: egy oly
egy ol da lú pár be széd ere jé ig még az
„iga zi” hen tes apa is kény te len volt
meg szó lí ta ni. Egé szen a le han go ló
happy endig fo lyik ez az oly an  nyi ra
vá gyott, el kép zelt dis kur zus, ami kor
is An dor a gyû lölt igaz ság kény sze -
rû el fo ga dá sá ra pisz tol  lyal vá laszt
keresô lá za dás-kí sér le te után és he -
lyett az „errôl nem beszélünk”-ben
meg egye zett ré gi-új csa lád (a ma -
gyar ság és a ma ra dék zsi dó ság egé -
sze) meg bé kél ten száll fel a sar ló-
ka la pács áru véd jeg  gyel meg pe csé -
telt kör hin tá ra.

Ez az új „ki egye zés” va jon ho vá is
him bál ta ôket?

Egy kor szak ba, amely er re az el -
hall ga tás ra épült. Az az: a mo dern
ma gyar tár sa da lom nak a du a lis ta,
majd Hor thyét követô har ma dik kor -
sza ká ba. (Ez utób bi a ha zug ság ce -
ment je alól ki tü rem ked ve A kis
Valentinóval is [1979] jellemezhetô
tár sa da lom kri ti kai és mû vé szi tel je -
sít mé nye ket is lét re ho zott.)

Ne mes (Je les) Lász ló nem ze dé ké -
nek a ki vé te le sen nem ter ror ral
kezdôdô je len ide je lehetôséget
adott a ha zug sá gok kor sza ka it és
eredôit le lep lez ni, fel fe dez ni. S a
nyo mán iga zabb, kompromisszum-
mentesebb utat fel vá zol ni... Nos, ezt
már csak a „szo ci a lis ta mun ka ver -
seny” kö ve tel mé nye kí ván hat ja itt
és most. Ugyan is er re ma sem lát ni
sem irányt, sem ví zi ót, sem kö zön -
sé get. Eb ben a meg bé kél he tet len ki -
út ta lan ság ban oly egy sé ges az egy -
más ra épülô kor szak ok tán ca.

Va jon Je les And rás „ere de ti öt le -
te” ho gyan láttatta-beszélte-ábrázol-
ta vol na ezt a kar ne vált?

Ki de rült a bondi hôs va ló di
fog lal ko zá sa

Nap ról nap ra új rész le tek de rül nek ki ar ról a fér fi ról, aki sa ját éle tét
koc káz tat va ál lí tot ta meg az egyik fegy ve rest a bondi ten ger par ti ter ror -
tá ma dás so rán. Ah med al-Ahmed tör té ne te má ra nem csak a bá tor ság ról,
ha nem az em be ri tisztességrôl is szól.

Az egész vi lág fi gyel mét ma gá ra von ta az a sok ko ló vi de o fel vé tel, ame lyen
egy fegy ver te len fér fi szem be száll az egyik tá ma dó val a Syd ney ikonikus
strand ján el kö ve tett, ha lá los ki -
me ne te lû ter ror tá ma dás so rán. A
43 éves Ah med al-Ahmed ha bo -
zás nél kül ron tott rá az egyik
lövöldözôre, és du la ko dás köz -
ben ki csa var ta a kezébôl a fegy -
vert. Az ak ci ó val – ahogy késôbb
a ha tó sá gok is megerôsítették –
em be rek éle tét ment het te meg,
ír ja a ma.hu.

A tá ma dás so rán leg alább 15
em ber vesz tet te éle tét, köz tük
egy tíz éves gyer mek is. A hanu-
ka elsô nap ján meg ren de zett zsi -
dó kö zös sé gi ese mény el len irá -
nyu ló lö völ dö zést az auszt rál
kor mány ter ror tá ma dás nak mi-
nôsítette, Anthony Albanese mi nisz ter el nök pe dig az or szág tör té ne té nek
egyik leg sú lyo sabb erôszakos cse lek mé nye ként be szélt ró la. Az egyik tá ma -
dót, az 50 éves Sajid Akramot a rendôrök a hely szí nen lelôtték, fia, a 24 éves
Naveed Akram élet ve szé lyes ál la pot ban ke rült kór ház ba.

Ah med al-Ahmedet is több szö rös lôtt se bek kel ápol ják, de vár ha tó an fel -
épül. A kö zös sé gi mé di á ban hôsként ün nep lik, mi köz ben a ró la ki ala kult kép
is egy re ár nyal tab bá vá lik. Kez det ben so kan „egy sze rû gyü mölcs bol tos ként”
hi vat koz tak rá, ám az óta ki de rült, hogy egy spe ci a li zált do hány bol tot és kis
vegyesüzletet üze mel tet Syd ney egyik kül vá ro sá ban, ahol aján dék tár gya kat,
já té ko kat, elekt ro ni kai cik ke ket és egyéb áru kat is áru sít.

A Szí ri á ban szü le tett fér fi 2006-ban ér ke zett Auszt rá li á ba, 2022-ben ka pott
ál lam pol gár sá got, és két kis gyer mek édes ap ja. Ügy véd je sze rint Ah med tet -
tét mély há la és kö te les ség tu dat mo ti vál ta. Úgy érez te, tar to zik an nak az or -
szág nak, amely be fo gad ta, és ahol a kö zös ség ré szé vé vált. Tet te elôtt ál lí tó -
lag azt mond ta hoz zá tar to zó i nak: le het, hogy meg hal, de meg kell pró bál nia
meg men te ni má so kat.

A ré szé re in dí tott ado mány gyûj té sen rö vid idô alatt kö zel más fél mil lió dol -
lár jött ös  sze, mi köz ben Ah med – a kór há zi ágyon fek ve – ál lí tó lag azt mond -
ta: nem bán ta meg a dön té sét, és ha új ra kel le ne, is mét cse le ked ne. Bár a sé -
rü lé sei sú lyo sak, csa lád ja sze rint jó lel ki ál la pot ban van, és há lát ad azért,
hogy se gít he tett ár tat lan em be re ken.

Ne mes (Je les) Lász ló az Ár va két gyermekszereplôjével
Kiss Ani kó fo tó ja a for ga tá son

A zsidómentô Ah med al-Ahmed



71998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLETÚJ ÉLET 72026. JANUÁR 15.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te le fon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Zrt.

ISSN 0133-1353

NAP TÁR

Ja nu ár 16., pén tek Tévész 27. Gyer tya gyúj tás: 4.03  

Ja nu ár 17., szom bat Tévész 28. Szom bat ki me ne te le: 5.13  

Ja nu ár 23., pén tek Svát 5. Gyer tya gyúj tás: 4.13  

Ja nu ár 24., szom bat Svát 6. Szom bat ki me ne te le: 5.22  

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.

VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

XIII. ke rü let ben, Westend kö -
ze lé ben sa ját íz lés sze rin ti fel újí tás ra
vá ró, lif tes, szép ház ban lévô, vi lá -
gos, 76 m2-es, IV. eme le ti la kás el -
adó. Te le fon: 06-20-991-4357. 

Prog ram aján lat
Ja nu ár

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon tart juk, 15 órá tól.
Ja nu ár 19.: A zon go rá nál a retró bár ze ne leg job bi ka, Fûzy Gá bor
Ja nu ár 26.: Bécsbôl ér ke zik hoz zánk Eu ró pa egyik leg jobb dzsessz -

gitá ro sa: Lamm David

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Ja nu ár 15. (csü tör tök) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Ja nu ár 17. (szom bat) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge – drá -

ma
Ja nu ár 19. (hétfô) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Ja nu ár 20. (kedd) 19 óra: A Latabárné fia – drá ma
Ja nu ár 21. (szer da) 19 óra: Az orosz-zsi dó né ma fil mek vi lá gá ból – film
Ja nu ár 22. (csü tör tök) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Ja nu ár 24. (szom bat) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Ja nu ár 26. (hétfô) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... – elôadás
Ja nu ár 27. (kedd) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo no-

drá ma
Ja nu ár 29. (csü tör tök) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge – drá -

ma
Ja nu ár 31. (szom bat) 19 óra: Az öt ször szü le tett fiú – ko mé dia

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Ja nu ár 31. (szom bat) 18 óra: Bol gár György új ság író, rá di ós-te le ví zi ós
sze mé lyi ség a klub ven dé ge. Beszélgetôtárs: Bóta Gá bor új ság író. A jegy
ára 1000 Ft, ami be lé pés kor fizetendô.

Elisabeth Nietz sche és fér je,
Bernard Förster a 19. szá zad vé -
gén szá mos né met csa lá dot csá bí -
tott a dél-ame ri kai Pa ra guay ba,
ahol egy is ten há ta mö göt ti, bo zó -
tos te rü le ten kí ván ták lét re hoz ni
az ár ja utó pi át.

1886 már ci u sá nak vé gén ti zen -
négy el csi gá zott, de lel kes né met
csa lád ká szá ló dott le a San Mart ín
gôzös fedélzetérôl Asunciónban, Pa -
ra guay fôvárosában. Több mint egy
hó nap pal azelôtt, feb ru ár 16-án in -
dul tak út nak Bré má ból: mi u tán át -
szel ték az At lan ti-óce ánt, az ar gen tin
Rosarióban át száll tak egy gôzösre,
majd a Río Paraná és a Río Pa ra guay
fo lyó kon fel fe lé ha lad va ér kez tek
meg Asunciónba. In nen to váb bi há -
rom száz ki lo mé tert kel lett meg ten ni -
ük ök rös sze ké ren a va don ban, ahol
gya kor la ti lag út sem volt, ír ja Bá lint
Lil la a Dí vány ban.

A kis csa pa tot egy negy ven éves
nô, Elisabeth Nietz sche ve zet te, aki
fér jé hez, Bernard Försterhez igye ke -
zett. Ismerôsen csengô ve ze ték ne ve
nem a vé let len mû ve: Elisabeth a fi -
lo zó fus Friedrich Nietz sche hú ga
volt. Egé szen 1885-ben kö tött há zas -
sá gá ig szo ros test vé ri kap cso lat ban
állt a báty já val, mi u tán azon ban fe le -
sé gül ment a hír hed ten an ti sze mi ta
Försterhez, el tá vo lod tak egy más tól:
a fi lo zó fus még az esküvôjükre sem
ment el. Késôbb sem írt ró la hízel-
gôen: lá má nak ne vez te nôvérét,
mond ván, hogy ugyan olyan dü hö sen
köp köd, mint a dél-ame ri kai ál lat.

Né met álom 
Dél-Ame ri ká ban

Elisabeth Förster-Nietzsche és fér -
je Pa ra guay ban azt az ál mu kat igye -

Tökéletes embert „tenyésztettek”
a németek Paraguayban

kez tek meg va ló sí ta ni – és eh hez a
ne ves zeneszerzô, Richard Wag ner
tá mo ga tá sát is él vez ték –, hogy egy
tel jes mér ték ben ár ja né met kö zös sé -
get hoz nak lét re. Mind ket ten el szánt
an ti sze mi ták vol tak. Bernard Förster
ko ráb ban egy gim ná zi um ban ta ní -
tott, ám bot rá nyo san zsi dó el le nes né -
ze tei mi att ki rúg ták. Elôször 1883-
ban ment Pa ra guay ba az zal a cél lal,
hogy meg ta lál ja a megfelelô he lyet a
zsi dó men tes te le pü lés szá má ra. A
kö zös sé get az ak ko ri ban di va tos eu -
ge ni kai el vek alap ján kí ván ták lét re -
hoz ni, ahol az tán ár já nál is ár jább né -
me tek él het nek együtt, egy más bol -
dog tár sa sá gá ban.

Mi ért ép pen Pa ra guay?
Fel me rül het a kér dés: mi ért ép pen

a tá vo li Paraguayt vá lasz tot ták az ár -
ja utó pia hely szí né ül? A 19. szá zad
vé gén hat éven át (1864–1870) tar -
tott a hár mas szö vet ség há bo rú ja. A
há bo rú Bra zí lia, Ar gen tí na és Uru -
guay gyôzelmével zá rult, Paraguayt
pe dig óri á si vesz te sé gek ér ték: fér fi
la kos sá gá nak zö mét és te rü le te óri á -
si ré szét el vesz tet te, rá adá sul jó vá té -
tel meg fi ze té sé re kö te lez ték. A kor -
mány hogy pénz hez jus son, na gyon
ju tá nyos áron kí nált el adás ra föld te -
rü le te ket kül föl di ek nek (né mi leg tör -
vény te len mó don), en nek el le né re
nem özön löt tek a be ván dor lók. Az
or szág tá vo li fek vé se és az út há ló zat
szin te tel jes hi á nya, va la mint az in -
sta bil po li ti kai hely zet nem von zot ta
a jobb élet ben reménykedôket.

1881-ben el fo gad tak egy, a be ván -
dor lók szá má ra na gyon kedvezô tör -
vényt, amely ben a pa ra gua yi kor -
mány vál lal ta, hogy a betelepülô csa -
lá do kat kü lön fé le ked vez mé nyek hez
jut tat ja: pél dá ul in gye ne sen utaz hat -
nak Montevideóból úti cél ju kig, el -
lát ja ôket mezôgazdasági esz kö zök -
kel és vetômagokkal, to váb bá aján -
dék ba kap nak egy tejelô te he net egy
bor jú val, va la mint két ök röt is.

Új-Germánia elsô la kói
Förster vé gül ar ról ál la po dott meg

a pa ra gua yi kor mán  nyal, hogy öt ven
négy szög öl nyi (kö rül be lül 38 hek -
tár nyi) föld te rü le tet kap cse ré be
azért, hogy két év alatt száz negy ven
eu ró pai csa lá dot hoz Pa ra guay ba.
Nietz sche só go ra fel hí vá so kat tett
köz zé Né met or szág ban, ezek ben ar -
ra biz tat ta a „jó hí rû fa mí li á kat”,
hogy csat la koz za nak hoz zá Új-
Germánia (Nueva Germania) meg -
ala pí tá sá ban. A kis gyer me kes csa lá -
dok azon ban nem vol tak fel ké szül ve
a mos to ha dél-ame ri kai kö rül mé -
nyek re: úgy hit ték, kön  nye dén pénzt
ke res het nek a matétea és a fa ipar ré -
vén, de a for ró, pá rás ég haj lat, a pa -
ra zi ták, a kí gyók és a ma lá ria ha ma -
ro san meg ti ze del ték ôket.

„A nagy ma mám négy éves volt,
ami kor meg ér ke zett Né met or szág -
ból” – me sél te az El Paísnak két év -
vel ezelôtt Lidia Fischer, aki a mai
na pig Nueva Germaniában él. „Ap -
já val, any já val és négy test vé ré vel
ér ke zett. A leg ki sebb gye rek meg -

halt az úton, ôt a ten ger be dob ták. A
nagy ma mám azt mond ta, hogy va la -
hol a bo zó tos ban száll tak le; úgy él -
ték túl, ahogy tud ták. Volt egy kis ve -
te mé nyes kert jük és né hány ál la tuk.”

Förster azt re mél te, hogy az újabb
és újabb csa lá dok ér ke zé sé vel a
hely zet jobb ra for dul; ebbôl a cél ból
test vé re és egy lip csei an ti sze mi ta ki -
adó se gít sé gé vel fo lya ma to san pro -
pa gan da ki ad vány ok ban nép sze rû sí -
tet te a zsi dó men tes Nueva Germa-
niát. Az újon nan jelentkezô te le pe -
sek nek még lis tát is ös  sze ál lí tott a
beszerzendô cikkekrôl: esze rint a be -
ván dor lók nak szer szá mo kat, ren ge -
teg kön  nyû ru ha da ra bot (lehetôleg
vá szon nad rá go kat és gyap jú in ge ket),
ma gas szá rú csiz mát, gyap jú ta ka ró -
kat, tör he tet len kony hai esz kö zö ket,
va dász pus kát és vetômagokat kel lett
ma guk kal vin ni ük új ha zá juk ba, va -
la mint ös  sze csuk ha tó és zár ha tó do -
bo zo kat, ami ket késôbb szek rény -
ként tud tak hasz nál ni.

Hi á ba ér kez tek azon ban újabb és
újabb csa lá dok, az ár ja te le pü lés
ötletérôl egy re nyil ván va lób bá vált,
hogy nem mûködôképes: a mezôgaz-
dasági ter me lés nem tud ta fe dez ni a
kö zös ség szük ség le te it, az adós sá -
gok pe dig egy re csak nôttek.
Försterre és fe le sé gé re rossz fényt
ve tett, hogy míg a te le pe sek több sé -
ge nyo mor gott, ôk tá gas ház ban és
ké nye lem ben él tek, az újon nan
érkezô as  szo nyo kat pe dig ar ra akar -
ták rá ven ni, le gye nek a szol gá ló ik.
Ami kor egy Antwerpenbôl szár ma zó
sza bó, Julius Klingbeil el hagy ta a te -
le pü lést, Eu ró pá ba vis  sza tér ve köny -
vet írt a Nueva Germaniában ta pasz -
talt vis  szás sá gok ról, köz tük ar ról,
hogy Förster olyan föl det kí nált el -
adás ra, ame lyet va ló já ban a pa ra -
gua yi kor mány adott bér be ne ki.

A pénz ügyi prob lé mák, a te le pe -
sek kö zöt ti konf lik tu sok és a nyil vá -
nos ság ra ke rült csa lás mi att
Försterék ál ma az ár ja településrôl
ku dar cot val lott, Klingbeil köny ve
után pe dig az óha zá ból csörgedezô
pénz ügyi for rá sok is el apad tak.

Förster ezt nem tud ta el vi sel ni:
1889-ben sztrich nin nel ke vert mor fi -
um mal vég zett ma gá val. (Más ver zi -
ók sze rint ha lá lát szív ro ham okoz ta,
ám fe le sé ge késôbb meg ha mi sí tot ta
az or vo si je len tést.)

Mengele is oda me ne kült?
Elisabeth Förster-Nietzsche 1893-

ban tért vis  sza Eu ró pá ba. Báty ja
1900-ban be kö vet ke zett ha lá la után
min dent el kö ve tett, hogy a nietz -
schei fi lo zó fi át a nem ze ti szo ci a lis ta
pro pa gan dá hoz iga zít sa, nem ri adt
vis  sza at tól sem, hogy át ír ja a kéz ira -
to kat. Ami kor 1935-ben el hunyt, te -
me té sén Adolf Hit ler is meg je lent,
ma gas ran gú ná ci po li ti ku sok kí sé re -
té ben.

An nak el le né re, hogy ala pí tó i tól
mi sem állt tá vo labb, mint hogy a né -
met te le pe sek a pa ra gua yi ak kal ala -
pít sa nak csa lá dot, ma alig ta lá lunk
ki zá ró lag né met felmenôkkel ren-
delkezô la kost Nueva Ger-
maniában: a kö rül be lül öt ezer la kos -

Elisabeth Förster-Nietzsche port ré ja 1926-ból Fo tó: ullstein bild Dtl / Getty Images Hun ga ry

ból mind ös  sze ti zen öten mond hat ják
ezt el ma guk ról, de ôk sem kü lö nö -
seb ben büsz kék rá. A le szár ma zot tak
né met tu dá sa igen csak hi á nyos: a
mezôgazdaságból, szarvasmarha-
tenyésztésbôl és tu riz mus ból élô vá -
ros ka ut cá in ma is lát ha tunk ma gas,
szôke fi ú kat, akik azon ban csak spa -
nyo lul és guaraní nyel ven (Pa ra guay

má so dik hi va ta los nyel ve) tud nak
meg szó lal ni. Az idôs em be rek pe dig
a mai na pig me sél nek egy ti tok za tos,
is me ret len fér fi ról, aki az 1950-es
évek ben tûnt fel né hány hó nap ra
Nueva Germaniában, majd ahogy ér -
ke zett, úgy el is tûnt. A meg nem ne -
ve zett há bo rús bû nös so kak sze rint
Josef Mengele volt.

Izrael és a zsidó nép érdekében tett kiemelkedô erôfeszítéseiért Izrael-
díjjal tüntetik ki Donald Trump amerikai elnököt – jelentette be
Benjámin Netanjahu izraeli miniszterelnök az amerikai elnökkel tartott
megbeszélését követô közös sajtótájékoztatójukon

Izrael-díjjal tüntetik ki
Donald Trumpot
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Há rom tör té net, 
há rom nézôpont

Sze mé lyes vá lo ga tás a 14. Zsi dó és Iz ra e li Film fesz ti vál ról

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Mi köz ben a ve tí té sek em lé kei las -
san üle ped nek ben nem még hó na pok
múl tán is, új ra és új ra vis  sza té rek ah -
hoz a kér dés hez, me lyik fil mek érin -
tet tek meg iga zán az idei fesz ti vá lon.
Nem fel tét le nül a leg na gyobb ívû tör -
té ne tek, ha nem azok a mun kák, ame -
lyek csen de sen, szin te ész re vét le nül
nyi tot tak meg sze mé lyes és kol lek tív
em lé ke ket ben nem. Ezek a fil mek
nem csu pán me sél nek, ha nem em lé -

kez tet nek, kér dez nek, és tá gabb ösz -
 sze füg gé sek be he lye zik az egyé ni
tör té ne te ket. Kö zü lük emel ke dik ki
szá mom ra há rom al ko tás, ame lyek
kü lön bö zô mû faj okon és han gu la to -
kon ke resz tül, még is ha son ló ér zé -
keny ség gel szó lí tot tak meg. A kö vet -
ke zôk ben ezek hez ol vas ha tó aján ló.

Agnieszka Hol land: Franz
Ami kor Agnieszka Hol land 2025

ôszén be mu tat ta leg újabb film jét, a
Franz-ot, a kö zön ség nem a szo ká -
sos élet raj zi sé mát kap ta: a ren de zô
nem a té nyek szi go rú kro no ló gi á já ra,
ha nem a bel sô él mé nyek re, a pszi -
cho ló gi ai tér re kon cent rált. A film
nem li ne á ris tör té net, ha nem in kább
vi zu á lis és ér zel mi mon tázs: a múlt
és a je len, az em lék fosz lá nyok, az
iro dal mi mo tí vu mok és az ér zé sek
szin te ész re vét le nül ol vad nak ös  sze.
Hol land így olyan port rét raj zol,
amely ben nem az ikon, ha nem az
em ber vá lik lát ha tó vá.

A Franz iga zi ere je a ka rak ter bel -
sô vi lá gá nak fel tá rá sá ban rej lik.
Nem a pá lya fu tás ál lo má sa it kö vet -
jük, ha nem azt a pszi chés te ret, ahol
Kaf ka szo ron gá sai, két sé gei és al ko -
tó ener gi ái egy szer re ta lál koz nak.
Idan Weiss ala kí tá sa nagy sze rû:
vissza fo gott, még is in ten zív je len lét -
tel ad han got a bel sô ví vó dá sok nak.
Weiss nem dra ma ti zál, ha nem fi no -
man, ár nyal tan je le ní ti meg azt a fo -
lya ma tot, aho gyan Kaf ka a ma gány,
a meg fe le lé si kény szer és az ön vizs -
gá lat kö zött egyen sú lyoz.

A film lát vány vi lá ga és hang ke ze -
lé se rend kí vü li at mosz fé rá ját te remt.
A szá zad for du lós Prá ga pon tos, de
so sem di dak ti kus re konst ruk ci ó ja, a
jel me zek és dísz le tek rész let gaz dag -
sá ga mel lett a fény és a ka me ra já té -
ka a bel sô el szi ge telt sé get és ide gen -
sé get hang sú lyoz za. A ké pi vi lág
gyak ran önál ló narratívává vá lik: a
szûrt fény, a szûk te rek, a halk za jok
és gro teszk vi zu á lis ele mek mind-
mind a bel sô ál la po tot tük rö zik, a
cse lek mény lo gi ká ján túl ér zel mi
üze ne tet is köz ve tít ve.

Hol land a sze mé lyes és tör té nel mi
sí kot is ös  sze fû zi. Egy részt a film
Kaf ka em be ri ol da lát mu tat ja be: a
küz del met ön ma gá val, az iden ti tá sá -
val és a kül sô nyo má sok kal. Más -
részt a tör té ne ti kon tex tus, a to ta li ta -
riz mus ár nyé ka és az eu ró pai zsi dó
iden ti tás bi zony ta lan sá ga is je len
van, rá mu tat va, hogy az al ko tói sza -
bad ság min dig a kor lá tok kö zött
bon ta ko zik ki. A ren de zô ér zé ke -
nyen he lye zi Kaf ka éle tét eb be a tá -
gabb kép be, így a tör té net egy szer re
tá rul fel egyé ni és kol lek tív ta pasz ta -
lat ként.

A Franz nem ha gyo má nyos élet -
rajz, ha nem egy ér zé keny, gon do lat -
éb resz tô uta zás. Hol land nem az ese -
mé nyek szám ba vé te lé re, ha nem a
bel sô él mé nyek re és a han gu lat ra
kon cent rál, ar ra, hogy a né zô át érez -
hes sen min den fe szült sé get, két sé get
és ins pi rá ci ót. A film kér dé se ket vet
fel az em lé ke zet rôl, az al ko tás ter -
mé sze té rôl és az em be ri lé te zés tö ré -
keny sé gé rôl egy bi zony ta lan vi lág -
ban.

Yael Melamede: 
Ada – anyám, az épí tész

Ada Karmi-Melamede Iz ra el épí -
té sze ti ikon ja, aki nek mun kái nem
csu pán te rek, ha nem tör té ne tek is.
Az ál lam ko rai éve i ben, ami kor az új
or szág épí té sze ti ar cu la ta még for -
má ló dott, Kar mi szá mos je len tôs
köz épü le tet és la kó épü le tet ter ve zett.
Ezek a pro jek tek nem csak szak mai
bra vúrt je len tet tek, ha nem hoz zá já -
rul tak Iz ra el vi zu á lis és kul tu rá lis
iden ti tá sá nak ki ala kí tá sá hoz is. Épü -
le te i ben min dig je len van a funk ci o -
na li tás és az em be ri lép ték fi nom
egyen sú lya, mi köz ben a gyö ke rek -
hez, a me mó ri á hoz és a sze mé lyes
él mé nyek hez va ló kö tô dés min den
té to va vagy me rész vo nal ban tet ten
ér he tô.

Yael Melamede do ku men tum -
film je, az Ada – anyám, az épí tész,

egy szer re sze mé lyes és szak mai
port ré. Nem pusz tán a nagy pro jek te -
ket so rol ja fel, ha nem az élet mû mö -
göt ti em be ri és al ko tói tör té ne tet is
fel tár ja. A ren de zô, aki ma ga is épí -
tész ként kezd te pá lya fu tá sát, kö ze li,
még is tisz te let tel jes lá tó szög bôl mu -
tat ja be Kar mit. A film ben lát ha tó
épü le tek, ter vek és in ter júk nem kü -
lön ál ló egy sé gek. Egy más ra ref lek -
tál nak, és együtt raj zol ják ki azt a
komp lex ké pet, amely az al ko tó éle -
tét és pá lyá ját for mál ta.

A film egyik leg na gyobb erôs sé ge
a hang nem ki egyen sú lyo zott sá ga.
Ada gon do la tai a gyö ke rek rôl, a
hely hez kö tött ség rôl, a fény rôl és az
idô rôl vi lá go sak, még is lá gyan, sze -
mé lyes hang vé tel ben szól nak. A né -
zô nem csu pán lát ja a ter ve zé si dön -
té sek mö göt ti lo gi kát, ha nem ér zi is
a dön té sek sú lyát, a komp ro mis  szu -
mok és ál do za tok je len lét ét. A rész -
le tek és az össz kép vál ta ko zá sa, a te -
rek be já rá sa és a ter vek be mu ta tá sa
or ga ni ku san ve ze tik a szem lé lôt, így

az épí té szet rôl szó ló tu dás és az em -
be ri tör té net szo ros egy ség ben tá rul
fel.

Ki emel ke dô pil la nat, ami kor a ka -
me ra Ada épü le te i ben „meg áll”. A
te rek, anya gok és fény vi szo nyok
nem csu pán vi zu á lis él ményt nyúj ta -
nak, ha nem fi lo zó fi ai üze ne tet is
köz ve tí te nek: az al ko tás gyö ke rei
mé lyen a tör té ne lem ben és a sze mé -
lyes él mé nyek ben rej le nek, ugyan -
ak kor fo lya ma to san re a gál ni kell a
kor el vá rá sa i ra is. Ez a ket tôs ség, a
sta bil gyö ke rek és a vál to zó kon tex -
tus ha tá roz za meg Kar mi mû vé szi fi -
lo zó fi á ját.

A sze mé lyes di men zió, az
anya–lá nya vi szony fi nom há lót fe -
szít a film mö gé. Yael nem csak el is -
me ri any ja mun kás sá gát, ha nem kri -
ti kai tá vol sá got is tart. Fel vil lant ja az
ál do za to kat, a komp ro mis  szu mo kat
és azo kat a dön té se ket, ame lyek a
kar ri er és a csa lád kö zött szü let tek.
Ez a ket tôs ség te szi a port rét egy -
szer re em be ri vé, ta nul sá gos sá és ins -
pi rá ló vá.

Bár a film dra ma tur gi á ja nem kí -
sér le te zik ra di ká li san, a ren de zôi né -
zô pont és a hi te les szak mai rész le tek
ré vén az Ada – anyám, az épí tész
ma ra dan dó él ményt nyújt. Olyan al -
ko tás, amely egy szer re ins pi rál ter -
ve zôt, tör té ne lem ked ve lôt, és azo kat
is, aki ket a nôk pá lya fu tá sá val kap -
cso la tos di lem mák ér de kel nek, va la -
mint azo kat, akik lát ni sze ret nék, mi -
ként vá lik az épí té szet sze mé lyes el -
kö te le zô dés bôl kö zös sé gi örök ség gé,
és mi ként fo nó dik ös  sze az élet, az
al ko tás és a csa lád egyet len, át gon -
dolt kép pé.

Anat Malz: Hel ló, Haifa!
(Real Estate – Love Story)

A fi a tal iz ra e li ren de zô-for ga tó -
könyv író Anat Malz el sô já ték film -
je, a Real Estate – Love Story (ma -
gyar cí me: Hel ló, Haifa!) az egy sze -
rû nek tû nô alap hely zet el le né re egy
több ré te gû és ér zé keny ta nul mány a
sze re lem rôl, az iden ti tás ról és az ott -
hon ke re sé sé nek em be ri sú lyá ról. A
tör té net kö zép pont já ban Ta ma ra és

Adam áll: fi a tal pár, akik ép pen
gyer me ket vár nak, de éle tük ki lá tás -
ta lan ká osz ba csú szik. Ki la kol ta tás
fe nye ge ti ôket, ezért el in dul nak Tel-
Avivból, hogy az új kez dés re mé nyé -
ben új la kást ke res se nek Adam szü -
lô vá ro sá ban, Ha i fá ban. A la kás ke re -
sés azon ban nem pusz tán lo gisz ti kai
fel adat: per ce ken be lül in ti mi tás, fé -
le lem, vágy és re mény bo nyo lult há -
ló já ba ke ve red nek.

Malz film je nem klas  szi kus ér te -
lem ben ro man ti kus tör té net. Nem
szé pí ti a va ló sá got, nem ide a li zál, de
nem is vá lik le han go ló kép mu ta tás -
sá. A ren de zô ér zé ke nyen ra gad ja
meg azt a tö ré keny pil la na tot, ami -
kor az em ber két vi lág kö zött bil leg,
az el vesz ten dô múlt és az is me ret len
jö vô kö zött. A for ga tó könyv fi no -
man la ví roz a re a lis ta drá ma és a
pszi cho ló gi ai lí ra ha tá rán. A di a ló -
gu sok ter mé sze te sek, a fe szült ség lé -
pés rôl lé pés re épül, a ka rak te rek se -
bez he tô sé ge és el lent mon dá sos sá ga
hi te les. Ez a rész let gaz dag ság tet te

le he tô vé, hogy a Real Estate – Love
Story el nyer je a „leg jobb iz ra e li
film” dí jat a Hai fai Nem zet kö zi
Film fesz ti vá lon, emel lett a „leg jobb
for ga tó könyv” el is me rést is meg kap -
ta. 

A film vi zu á lis és han gu la ti vi lá -
gá ból sem hi ány zik az erô. A fény -
ké pe zés (ope ra tôr: Omri Aloni)
nem to la ko dó, még is kü lö nös at -
mosz fé rát te remt, amely ben a vá ro si
te rek ri deg egy sze rû sé ge áll kont -
raszt ban a la kás ke re sés ká o szá val és
a pár bel sô, ka o ti kus lel ki ál la po tá -
val. Malz sa ját ke zû leg vá lo gat ta 
ös  sze a je le ne tek rit mu sát és szer ke -
ze tét, ami fo koz za a film in tim jel le -
gét, mely ben a né zô va ló ban át éli a
két fô sze rep lô bi zony ta lan sá gát, a
két sé ge ket, a re mény sze szé lyes vil -
la ná sa it. 

A szí né szi já ték sem ma rad el a
film ma gas szín vo na lá tól: Victoria
Rosovsky és Leib Lev Levin (Ta -
ma ra és Adam) ka rak te rei nem sab -
lo nos ar che tí pu sok, ha nem hús-vér
em be rek – se bez he tôk, sze ret he tôk,
oly kor hi báz nak is. A film nem ítél -
ke zik, ha nem be mu tat ja esen dô sé gü -
ket, re mé nye i ket és a jobb jö vô irán -
ti vá gyu kat. Ép pen ez a re a liz mus az,

ami nek kö szön he tô en nem csak drá -
mát lá tunk, ha nem szív hez szó ló em -
be ri tör té ne tet is. 

Ugyan ak kor a film nem ke cseg tet
bol dog be fe je zés sel. Az ott hon ke re -
sé se nem pusz tán fi zi kai köl tö zés.
Bel sô át me net is új fe le lôs sé gek kel,
iden ti tás vál ság gal, bi zony ta lan ság -
gal. Anat Malz nem ad egy sze rû vá -
la szo kat, in kább kér dé se ket fo gal -
maz meg: Mi az ott hon? Hol kez dô -
dik egy em ber új éle te? Men  nyit ér a
biz ton ság, ami kor a bi zony ta lan ság
ál lan dó? Ezek a kér dé sek nem csak a
sze rep lôk, ha nem a né zô szá má ra is
sú lyo sak — és ép pen ez te szi a fil -
met ma ra dan dó vá.

A Hel ló, Haifa! lát vá nyos ér zé -
keny ség gel, fi nom esz kö zök kel raj -
zol meg egy olyan tör té ne tet, amely
bár he lyi – iz ra e li – kon tex tus ban
szü le tett, még is uni ver zá lis. Az al ko -
tás bí zik ab ban, hogy az ott hon nem
csu pán fa lak és cí mek kér dé se, ha -
nem em be ri kap cso la to ké, re mé nye -
ké és bel sô sza bad sá gé is. A né zô pe -
dig vé gig iz gul ja, át ér zi, s akár ma gá -
ra is is mer ben ne – mert ezek a di -
lem mák ne künk is is me rô sek le het -
nek.

Riedl An na má ria
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